



# موت کے سوداگر

آج یہ سوال بڑی ہی مشرت کے ساتھ کر رہوں دنیوں میں کھلے رہا ہے مستقبل میں دنیا کے حالات کیا ہوں گے اور کیا دور حاضرہ کے چنگیز اور ہاکونگ کی بھینیاں کر کے انسانی جانوں کو ان میں جھونکیں گے یا نہیں۔ اگر ایسا ہوگا تو نہ تو دنیا بھونکے گی اور نہ ہی دنیا کے وہ لوگ جو دنیا پر لٹینے کرنے کے لئے ڈالے گئے ہیں۔

دنیا کی کرہوں انسان ہی نہیں مرنے والی اور موجود ہیں جنہوں نے جنگ عظیم اول اور جنگ عظیم ثانی کی سوجا کوئی تو انہیں آنگھوں سے دیکھا تھا۔ جنہوں نے مریاں کا نزار میں کوہر کے سورگ کے شاہانہ بکنے دیکھا تھا۔ اور جنہوں نے لٹون کے اٹنوں پر جمہوری عظمت و جرات کے تخت بکھے ہوئے دیکھے تھے۔ وہ دکھوں پر ایمے تھی موجود ہیں جنہوں نے شہرہوں کو شکر کے موت کے شہرہوں کی لڑائی سے

ہر دوں میں جنگ عظیم اولیٰ جنگوں میں فتنہ کے کاروبار سے تھے۔ پیدا بنا جاتی تھیں۔ پھٹی جنگوں کے ساتھ ہی خود کو خاک سے اور دنیا کا تیسے کے آگے لڑنے جنگ ہوئی۔ تو وہ کتنی زیادہ تباہی و تباہی ہوئی

اس لئے آج کے دنیا کی ہونے والی نسلوں اور ان کی آواز کو سمجھنے کے لئے یہاں اور جتنی کوشش ہے جو مزہ سنا ہے کہ آئندہ جنگ نہیں ہوگی لیکن وہ آواز سے کہاں، روس کے سرخ فوج میں، امریکہ کے دوش جاز میں، انہوں نے تجربہ سنا ہے، ہزاروں انچ بائبلوں اور انڈینا کی بیڑوں کے کھپنے کے سونے ہیں۔ اور ان ملکوں کے مسلمانوں اپنی قوت کے میدان ایک دوسرے پر مسیقت سے جاننے کے لئے سرسٹ دوسرے طے مار رہے ہیں۔ جہاں دن رات کے چوس گھنٹوں میں آئندہ جنگ کے نشیے اور

جاننے سے تیار ہوتے رہتے ہیں؟ جب سے ایچی، بات پر جڑوں کی ہڈی کا معاہدہ ہوا ہے اس واقعے سے جوتے ہیں بہت سے ایسے ملک جنہوں نے اب تک ایچی کی لٹکی لٹکی نہیں دیکھی انہوں نے اس معاہدہ کو لڑتی ہوئی ہے اور اس کا فریب دہی کیا ہے۔ لیکن دنیا کے عوام کے ذہن پر کیے سے تعلقاً انہوں نے اپنی قوت پر جڑوں کی ہڈی کے معاہدہ سے آئندہ جنگ کے خطرہ کو لیا ہے۔ صرف یہ کہ

دنیا کو ہر جگہ آئندہ دنائوں اور مسلمانوں میں ایچی تجارت نہیں ہوں گے اور زمین و آسمان تجارت ہوتے رہیں گے اس لئے جنگ کا خطرہ کم ہو گیا ہے یہ ممکن عوام کو آج کے دنوں کے ایک سے زیادہ بار تجارت ہو چکے ہیں۔ ان کا بار بار تجزیہ کرنے کی آخر ضرورت ہی کیا ہے مہ نے تو آج تک یہ دیکھا ہے کہ ایک سے کبھی کبھی تو شہزاد ہوتی ہے۔ صرف دو چار دنوں کا تجزیہ کیا جاتا ہے۔ اور پھر انہوں نے ہندو مسلمان

بھرا دنیا کے عوام یہ جاننا چاہتے ہیں کہ کیا وقت ایچی طاقت رکھنے والے ملک میں ایچی کے خطرہ اور خطرہ تیار ہو رہا ہے۔ اس کا جواب کیا ہے۔ کیا وہ کبھی ہونے کا

خطرہ ہے کہ ایسا نہیں ہے کیونکہ ان ملکوں میں رہنے والے لوگوں کو یہ خبر ہے کہ اگر وہ دنیا کا ہر جگہ اور خطرہ یہ بار کر کے لئے تیار نہیں ہو سکتی اور انوں پر یہ خبر کرنے کے بعد ان ملکوں کو کبھی معرفت ہی نہیں پایا جائے گا۔

آگروں اور امریکہ کی معاہدہ میں پر غلوں ہوتے تو وہ اپنے ہوں کو اپنے ہونے پر کھینک دیتے اور آئندہ ہر قسم کے ہول کی تباہی ہڈی کے کہہ دیتے کہ جو جہاں ہے وہی مطنوں رہے اور ہوں ملک گیری کو طوطی جیروا کہہ دیا جائے لیکن

حقاً ایسا ہونا ہی ممکن نہیں ہے اس لئے کہ ان دنوں ہر سے ملک کو ایک دوسرے پر ہتھیار نہیں اور گوہر استقامت و عقلمندی لیکن اگر ایک ملک غویں ہمت کے سلفہ ایسا کہ جو سے کو دور استقامت نہیں کے گائے

نہ دنیا کے عوام سرسٹ و خبیث اور سرسٹ جاننے سے یہ کہے ہیں میں بجا بن رہی ہیں۔ کہ یہ ان بھی لیا جانے کے آپ فتنوں اور مسلمانوں میں ایچی تجارت نہیں کر رہے اور تجارت بات پر زمین کوئی گئے ان کا حال کیا ہوگا۔ اگر انہیں جنگ کے لئے تیار نہیں کیا جاوے تو ان کا آخر سوخت کیا ہے اور

ہوں کے جو دھیر آپ نے اب تک ٹھکر کے ہو گیا ہے مرنے کو کھلانے کے لئے یہی ہے جو بدقسمت کے لئے لڑتا رہا کہ خرد خبیث اور جانسن بہت ہر سے سیاست دان

ہیں۔ اور وہ اسے سکون کے سرمایہ ہیں اور اگلے پانے کے دامن میں ہیں۔ لیکن یہ دونوں کو دنیا کی ہی ارب کا آدائی کوہت کے لئے بیوقوف نہیں بنا سکتے۔ آپ دونوں کے متعلق عوام کا فیصلہ ہے کہ

۱۔ جس نے سرسٹ جانس کو کھرا اور دو چار کی طرف لیٹیں ہو گیا کہ وہ اس امر کو سے کر رہے ہے اس کو وہ حملہ کر دے گا اور ۲۔ جس کو سرسٹ و خبیث نے یہ یقین کر لیا کہ اگر اس کے مٹا ہو بہت کر رہے ہے وہی مٹاؤں کے حملہ کرنے کا ہوگا۔

اگر کوئی شخص اس کی دلیل چاہتے ہے تو یہ کہو یا کہہ سکتے ہیں۔ فتنہ اور خلائی راکٹوں کی اڑاؤں میں اس نے جو خبیثی کی تھی اور اسے ایک قسم کی اہمیت بھی حاصل ہوگی مٹی دنیا پر کیے گئی کیوں اور ایچی طاقت میں امریکہ سے بہت آگے ہے لیکن کیوں اسے سپاہی نے دیا کوئی ہتھیار دیا

کہ جو سنا ہے کہ وہ اس امر کو سے ایچی طاقت میں سبقت رکھتا ہو لیکن اس میں ایچی دوس یقین پر قائم نہیں ہوا۔

جس عوام جو کچھ سمجھ سکتے ہیں اور حقیقی نتیجہ بھی ہی ہو سکتا ہے کہ وہ اس اور امریکہ کے دوسرے کی طاقت کی حقیقت معلوم کرنے کی کوشش کر رہے ہیں۔ اور اگر خلائی ہتھیاروں کی سبقت امریکہ سے ہے تو اس کی طاقت دنیا کے لئے ایک بار پھر تباہی کا پیغام لائے گی۔

پھر یہ عجیب بات ہے کہ یہ دونوں ہی طاقتیں دنیا کے مختلف ملک میں ہیں۔ ان کے نام پر جنگ کا رونا دھارا کرتے ہیں تو ان کے عمل پر یہ ار بھی ان کی ہاں میں ہاں ملاتے ہیں۔ حالانکہ ان سے وہ خوب جانتے ہیں کہ

ان دنوں کے ارادے نیک نہیں ہیں اسے آپ سیاست کہہ سکتے ہیں۔ لیکن جو ہٹے چھوٹے رسپانڈہ اور ترقی پذیر ملک سماں سال سے ہو کر اور ان اقوام دستے ملے جارہے ہیں اور کہنے کو تو جنگ ختم ہو چکی ہے مگر وہی تھی۔ لیکن حقیقت یہ ہے کہ جنگ کے تجربات گذشتہ تیس سال سے دنیا مختلف شعبوں میں کسی کسی صورت

پلے آ رہے ہیں۔ سیاست میں کوئی شغف نہیں رکھتے اور سیاست کی انھی ہونے لگا ہے اور پھر یہاں خلیفہ کے عقل کی گرفت میں نہیں آسکتیں۔ لیکن جب کوئی سٹی اور ایچی سیاست ماننے آجائے تو اسے یہاں کرنا ہی پڑتا ہے۔ یعنی یہ لڑنا ہے۔ لڑنے کے مشتاق ہے کی بات ہے کہ ہر لڑنے کو کچھ سہا

ہوتے ہیں۔ اور وہ ان کے سرسٹ ہوتے ہیں۔ سرسٹ جس پر وہ بہتے ہیں۔ اور ہر حال میں سرسٹا ہونا کرتے ہیں اور پھر دنیا کرکے جھرتے کرتے ہیں۔ پھر یہ سہا ہوتی ہے کہ سرسٹ شرفاء کے لباس میں ہو کر رہتے

رہتے ہیں۔ اس لئے سادہ لوح منہم سادہ لوح بدعاشروں کی شکایت سے کہہ رہے ہیں کہ اس لئے ہیں۔ اور وہ بظاہر سرسٹ لفظ کو بہ باطن شیطان سرسٹ ان بدعاشروں کو لیا کہ غیبیہ اور سرسٹ ہی کر رہے ہیں۔ یہی تماشہ آج عوامی

سیاست میں دیکھ رہے ہیں۔ اور ہر حال میں عقل کے چھوٹے سے خباہتوں میں جو سرسٹ ہونے سے وہ بھی سے کر رہی ہیں اور میں کا بھی تصدیق ہی یہ ہے۔ اور اس کو کہہ دینا کہ سادہ لوح بھی ہے۔ چند سال قبل مسلمانوں پر طائر زائن اور

اسرائیل سے جو جہاد کا رونا دھارا کر رہی ہیں ان کے پس پشت یقیناً امریکہ کا ہتھیار ہے۔ اور اس کے بعد امریکہ ایک طاقت اور مسلح کردار کے حیثیت سے آگے آتا ہے۔ اور ہر سے نزدیک ہندوستان میں جس کی بار بار کارروائی کے لئے ہر وہ بڑی طاقت

والی دور میں سے دیکھا جائے تو وہ اس کا پیر بھی نظر آجائے گا۔ کہ کوہ ہونے سے کھائی نہیں جاتی ہیں۔ عوام نے یہاں سے جو اختلاط منتظر نام پر آتے رہتے ہیں۔ ان کی حقیقت دھوکے کی بجائے زیادہ نہیں

اور وہ دونوں ہی کیونکہ کے خطرہ اور اس کے مارا مارا اور ان کے تعقیب ہیں۔ کہنے کو تو انیس سال قبل جنگ عظیم ختم ہو چکی تھی۔ لیکن آج تک حقیقتی اس نہیں بھی قائم نہیں ہو سکا۔ اور دنیا کے مختلف حصوں میں جنگ کی بھینیاں گرم رہتی ہیں۔ یا پھر کہ

بھینے کے آگے جنگ کے لئے دونوں جانکس جہاد ماریاں کر رہے ہیں۔ یعنی ہر بار کر کے کو یہ خبر نہیں ہو سکتی کہ ایچی اور ہتھیاروں اور تباہیوں میں ہوں اور ہر بار ہوں اور ہر بار

یہی خبریں ہونے کے بعد یہ طاقتیں نہیں سمجھ سکتی ہیں۔ اور ہر بار سے ہم سہا ہوں۔ اس کی فریبوں کو قہر کہہ سکتے ہیں۔ عوامی ہونے سے ہر ہوا امریکہ۔ فرانس اور ہر ہاں۔ جہاں ہوا امریکہ میں ہوتے کے

سوداگر ہیں اور ان مسلمانوں کی تماشہ میں ہیں۔ جہاں زیادہ سے زیادہ موت کا قہر کار ہوا ہے اس کے۔ اور کرہوں جانوں کی

بناؤ و تباہی۔ (رف۔ ۱۰۔ ۱۱)

## درخواست دعا

محکم محمد عثمان صاحب ڈارمی آئی ڈی ایف کے دوست۔ بی بی گل آریہ نے اپنے بچے کو نام دعا صاحب کی بی بی بی بی کے مطابق کاپیاں پر امانت ہدی میں مبلغ ۱۰۰۰ ارسال فرمائے ہیں ہر گاہ سلسلہ دعا صاحب صاحبہ درخواست ہے کہ وہ ہر بچے کو نام دعا صاحب کے لئے دعا فرمائیں اور ان کے لئے دعا فرمائیں۔ آمین

محمد ہمدرد

# خطبہ

## نظام وصیت کی اہمیت و عظمت اسی سے ظاہر ہے کہ اُسے خدا تعالیٰ کے خالص اہلِ اہم کے

### مختر قائم کیا گیا ہے!

اس نظام میں شامل ہونا دین کو دنیا پر مقدم کرنے کا عملی ثبوت ہے اور یہ اہلِ اہم کے پرکھنے کا خاص معیار ہے

از حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بفضلہ العزیز۔ فرمودہ ۲۷ مئی ۱۹۲۸ء

سورۃ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا:-

ایک سال کے قریب بتائیں نے اپنی حاجت کے وہ دنوں کو اس امر کی طرف توجہ دلائی تھی کہ

#### وصیت کا معاملہ

بنیاد اہم معاملہ ہے حضرت سید موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اسے ایسی عظمت بخشی ہے اور اللہ تعالیٰ نے اسے خالص اہلِ اہم کے امت سے قائم کیا ہے کہ کوئی مومن اس اہمیت و عظمت کا انکار نہیں کر سکتا۔

حضرت سید موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا نام کردہ سماں نظام میں آسمانی اور مدنی آدھ اسامی نظام ہے مگر وصیت کا نظام ایسا نظام ہے جو خدا تعالیٰ نے خالص اہلِ اہم کے امت قائم کیا ہے۔ باقی آدھ ہے جو ہر عام اہلِ اہم کے امت قائم ہے۔

#### وصیت کا مسئلہ

ایسا ہے جو خالص اہلِ اہم کے امت قائم کیا گیا ہے۔ اور وصیت کا مسئلہ دین کو دنیا پر مقدم کرنے کا ایک عمل ثبوت ہے۔ دین کو دنیا پر مقدم کرنے کا عہد ایک اقرار تھا۔

اس کے متعلق مومن کیا کرتا تھی لوگ اس اقرار کو پورا کرنے کے لئے بڑی فری تریاں کرنے اور کوئی بے اقرار کرتے غرض جو جاتے۔ پھر کبھی ایسے جوتے جو جاتے

#### دین کو دنیا پر مقدم

کرتی۔ مگر اس کے لئے راہ نہ پاتے۔ اور انہیں معلوم نہیں ہوتا کہ کیا کریں پھر مسیوں تھے۔ جنوں اس اقرار کو پورا کیا۔ اور بیچارے اپنے لئے جو ان کے لئے کبھی نہ تھے۔ انہیں اس اقرار کو پورا کرنے سے انکار کر دیا۔ مگر اللہ تعالیٰ نے ان کو پورا کرنے سے انکار نہیں جانتے تھے کہ ان کا اقرار پورا ہوتا ہے یا نہیں۔ ان کی مثال حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا کی تھی جو کہ اپنے ہاتھ پر جب ناراضی ہوئی۔ تو انہوں نے قسم کھائی اور کہا کہ میں اس سے

نہوں کی۔ اور اگر ہوں تو کچھ مدتہ دوں گی اس میں مسند کی آہوں نے تیس دن کا تھی۔ آخر مسند کے وطن دے دیے اور چھانچے کے معافی مانگ لینے پھر انہوں نے اُسے معاف کر دیا۔ اور اپنے ہاں آنے کے بعد اہلِ اہم سے رہی۔ اور اس کے لئے خاص طور پر لکھنؤ گئی۔ مگر باوجود اس کے حضرت کے ساتھ کہیں معلوم نہیں میں نے ہوا تو کیا تھا وہ پورا ہوا ہے یا نہیں۔ میں اللہ تعالیٰ کی قسمیں کیوں نہ کر دہی۔ تو وصیت سے لوگ حیران تھے کہ انہوں نے دین کو دنیا پر مقدم کرنے کا پورا اقرار کیا ہے جو پورا ہوا ہے یا نہیں تب

#### خدا تعالیٰ کی رحمت

جو میں آئی ماہ اس نے حضرت سید موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ذریعہ بتایا کہ جو لوگ یہ معلوم کرنا چاہتے ہیں ان کا اقرار پورا ہوا یا نہیں۔ ان کے لئے یہ وصیت کا طریق ہے۔ اس پر عمل کرنے سے وہ اپنے اقرار کو پورا کر سکتے ہیں۔ کیونکہ

#### وصیت میں شرط

ہے کہ "خدا تعالیٰ کا ارادہ ہے کہ ایسے کامل ایمان ایک ہی جگہ دفن ہو جائے۔ اور اللہ تعالیٰ ایسے ہی جگہ ان کو دیکھ کر اپنا ایمان ناز دہ کرے؟

یہ سب شرط ہو سکتا ہے کہ کوئی شخص حضرت سید موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے بیان زورہ فریق پر وصیت کرے اور اس پر قائم رہے۔ مگر

کمال ایمان نہ ہو۔ وہ لوگ جن کے دل پر عدم ایمان تھا۔ اور وہ اس وجہ سے چین تھے کہ خبر نہیں ان کا اقرار پورا ہوا ہے یا نہیں ان کے لئے حضرت سید موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے خدا تعالیٰ کے اہلِ اہم کے امت سے یہ کہہ دیا کہ وہ وصیت کریں۔ چنانچہ آپ فرمایا تھے کہ "یہ دعا کرتا ہوں کہ خدا اس میں برکت دے اور اسی کو بھٹی مقبرہ بناوے اور یہ اہلِ اہم کے

ہلکے دل لوگوں کی خواہشاہ ہو۔ جنہوں نے درحقیقت دین کو دنیا پر مقدم کیا اور دنیا کی محبت چھوڑ دی۔ اور خدا کے لئے ہو گئے اور پاک لہذا اپنے اندر یہ امر ہے۔ اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اصحاب کرام و اہلِ اہم اور صدق کا نمونہ دکھایا۔ ان الفاظ سے ظاہر ہے کہ وصیت کرنا اور اس پر قائم ہو کر

#### بہشتی مقبرہ میں دفن ہونا

دین کو دنیا پر مقدم کرنے کے اقرار کو پورا کرنا ہے مومن کے متعلق حضرت سید موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے حد بندی کر دی ہے اور وہ یہ کہ زیادہ سے زیادہ اہلِ اہم کی وصیت کی جائے۔ اور کم از کم ایک۔ یہ تو مرنے کے بعد کے متعلق ہے۔ اور زندگی میں ہے خدا تعالیٰ کی راہ میں انسان اس حد تک فریاد کر سکتا ہے کہ وہ رشتہ دار جو اس کے ذریعہ ہوں مومن انہیں دوسروں کے آگے ہاتھ نہ پھیلائے۔ اور اہلِ مشرط کے ماتحت خواہ وہ اہلِ نصف مال۔ سے دے یاں پھر تالی دے دے۔ مگر اتنا دے کہ جن لوگوں کی پرورش اس کے ذریعہ ہو۔ دوسروں کے محتاج نہ ہو جائیں۔

فریق حضرت سید موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے یہ ایک ذریعہ دکھا ہے۔ دین کو دنیا پر مقدم کرنے کے خدا کو پورا کرنے کا۔ جب وقت آئے یہ طریق بیان کیا اسی وقت یہ بھی دکھا دیا

فخاکہ در حقیقت ہے کہ بعض آدمی جن پر ایمان کا وہ غالب ہو وہ ہمیں اس سرور دہائی ہی اعزاز انہوں کا نشانہ بناویں۔ اور اس انتظام کو اہلِ اہم نفس پر نہیں سمجھیں یا ان کو بہت ترادیں بیس اور پھر نہ تو اللہ کے کام ہیں۔ چنانچہ بعض اہلِ اہم سے کہا ہے کہ "یہ اہلِ اہم کے اقرار کیا گیا ہے کہ بہشتی مقبرہ کی طرف

بہشتی مقبرہ بنا دیا گیا ہے۔ حالانکہ اس دروازہ اور بہشتی مقبرہ میں بہت فرق ہے۔ بسنے نال کی وصیت کرنا خلافت سے نکلنے اور تفرقہ کی دین کو دنیا پر مقدم کرنے کا اقرار چاہنا تھا کہ اس کا کوئی ظاہری ثبوت ہو۔ اس کی خلافت وصیت رکھ گئی۔ اور یہ دائمی قرآنی ہے۔ یہی جو ایک ایک انسان زندہ و سنا ہے۔ اسے یہ قرآنی کوئی طریق ہے۔ مگر دروازہ سے گزار جانا تو معمولی بات ہے اس کے لئے کوئی قرآنی نہیں کرنا پڑتی۔

تو وصیت معیار ہے مومن کے ایمان کو پورا کرنے کا۔ مگر باوجود اس پر حضرت سید موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ذریعہ کے بہت سے لوگ ہیں جو ابھی تک اس کی عظمت سے واقف نہیں اور اس طرح قاعدہ ہے کہ جب کوئی بیچارہ اور مسند جاری ہوتا ہے۔ تو اکثر لوگ اس کے بچنے کو بہت مانتے ہیں۔ اسی طرح بہت سے لوگوں نے

#### وصیت کے معاملہ کی حقیقت

کو بھی نہ سمجھا تک انہوں نے نہ سمجھا جن کے سرور اس کا نظام کیا گیا تھا۔ جن کا نتیجہ یہ ہوا کہ ایسی ایسی وصیتوں کی غرض کہ ایک شخص کی ماہرہ آمدنی کو بڑی سوگئی تھی اس کا ناکہ نہ سمجھتی حقیقت کا تھا۔ اس نے مکان کی وصیت کر دی۔ اور اللہ داکہ اس کی وصیت وصیت میں دیتا ہوں۔ حالانکہ اگر اندازہ لگا یا جاتا تو مکان کا جو حصہ وصیت میں دیا گیا وہ اتنی ہی سمجھی نہیں تھا کہ اس کو ہوا آتی کا تیسرا حصہ ہی میں سکتا اس لئے اس کی اصلاح کی میں نے کہا

#### مقبرہ بہشتی کی خوشخبری

یہ ہے کہ اس میں ایسے لوگوں کو جمع کیا جائے ہوں گے جو دنیا پر مقدم کرنے والے ہوں۔ مگر ان میں سے جو نہ سمجھتے تھے کہ یہ مقبرہ ہے اور یہی جو چار سو روپیہ ماہوار کرنا ہے۔ مگر اب داد دے دے وہی آئے جو نے سمجھ لیکن اسے وصیت کا حصہ نہیں سمجھا۔ اور وہ اس کے بہت بڑی ترادیں ہے۔ اور وہ اس کے مقبرہ میں

موجات سے جو دین کو بے پروا کر دے  
میں اور جنت کے متعلق

### آئینہ نسلوں کا فرض

ہرگز کا خاص طور پر دعا کریں اگر ایسے آدمی کو کوئی  
غصہ اور دین کو دنیا پر مقدم کرنے والا سمجھتا  
ہے۔ اور وہ خود سمجھا نہیں تو نہیں اسے بے وقوف  
منور نہیں گا اور سمجھا جائے گا کہ اس کے ذہن  
میں نقص پیدا ہو گیا ہے کیونکہ حضرت سید محمد  
ظہیر الصلوٰۃ والسلام نے وصیت کا نظام تو  
اس لئے قائم کیا ہے کہ غصہ اور کجی کا جوہر  
ایک نگر آٹھن کیا جائے۔ بخران غصہ اور کجی  
تعمیر کو شل کیا جاتا ہے جو ہر مہینہ اپنے  
لباس یا کھانے یا ایجا میویہ کیوں گے لباس یا  
کھانے پر مشتمل ہوتے کرتا ہے آٹھن باک سے  
بھی کہ جزدہ سے دیتا ہے۔ یہ کہ ان ایوان  
سور کے کی علامت ہیں جسے اور حضرت سید  
محمد ظہیر الصلوٰۃ والسلام کے زمانہ کی  
ایسی وحشیانہ عملی ہیں جس سے معلوم ہوتا  
ہے کہ مسواہ اپنی کو چھوڑ کر معمولی مکان  
کی وصیت کرنے کی طریق حضرت سید محمد  
ظہیر السلام کی منشاء کے مطابق نہ تھا۔ منشاء  
ایک شخص وصیت کرنے سے جس کا معمولی مکان  
تھا اس نے اپنی وصیت میں لکھا کہ اس وقت  
پیری جا رہا ہوں ہے حضرت سید محمد ظہیر الصلوٰۃ  
والسلام کا ملازم ہوں میری تنخواہ چار روپے  
ہے۔ ان کا درواں محمد صدر الخاں احمد کی خدمت  
میں ہوا اگر تاراجوں گا۔ اگر آئندہ میری کوئی جائیداد  
یا تنخواہ بڑھ جائے تو اس کے متعلق بھی میری  
یہی وصیت ہے۔ اور میرا ایک مکان بیٹ  
یا کوئی میری ہے وہ عثمان میری ملکیت ہے۔  
اس میں اور میری کا حصہ اور زخم ہے اس کے  
آنکھوں حصہ کی بھی انہیں اجازت ہے۔  
جو کوئی نہ کہ انہیں بیکار نہ دالہ اتفاقاً  
لئے اس وصیت کے لحاظ سے جا بجا قرار دے  
دیا گیا تو وصیت کے لئے

### دوسری حصہ سے مراد

اس آئینہ کا درواں محمد ہے جس کی گوارہ جو  
ایک زمیندار ہے اگر وہ اپنی زمین کا درواں  
حصہ وصیت میں دیتا ہے تو وہ وصیت  
کا حق ادا کر دیتا ہے۔ کیونکہ اس کے گوارہ کا  
ذمہ زخمی ہی ہے۔ مگر ایک ملازم جرتی جا رہا  
سوا ہوا تنخواہ پانچ روپے ایک سالہ چھ ماہ  
کی آمدنی ہے۔ وہ اور وصیت میں جرتی مکان  
کا کچھ حصہ دے کر پچاس یا ساٹھ یا سو روپیہ  
دیتا ہے تو وہ وصیت کے منشاء کو پورا نہیں  
کرتا وصیت کے لحاظ سے وہ جا بجا قرار دالا  
نہ تھا اس کی آمدنی اسے وصیت کا حصہ  
دینا چاہئے تھا حضرت سید محمد ظہیر الصلوٰۃ  
والسلام نے لڑ

### ترکہ کا لفظ

دکھا ہے یعنی وصیت کرنے والے کے تمام  
ترکہ سے مگر وہ حصہ وصیت میں دیا جائے

پھر کیا اگر کوئی شخص موت صدق اور مرگ  
چھوڑ دے تو اس کا ترکہ قرار دیا جائے  
اور پھر اس کا درواں حصہ لے کر کھولے جائے  
لاکھوں نے وصیت کا حق ادا کر دیا۔ میں جب  
بڑھوں گا ایک جوہر بھی ترکہ کیا سکتا ہے تو  
پھر حضرت سید محمد ظہیر الصلوٰۃ والسلام  
نے جو یہ فرمایا ہے کہ

"ابن ابی عمیر کا کہنا ہے کہ کوئی بھی  
جا بجا وصیت اور کوئی مالی فریضہ  
نہیں کر سکتا۔ اگر یہ ثابت ہو کہ  
وہ دین کے لئے اپنی زندگی وقف  
رکھتا تھا اور صالح تھا تو وہ اس  
ذمہ دار میں دین ہو سکتا ہے"  
اس کا کیا مطلب ہوگا حضرت سید محمد

ظہیر الصلوٰۃ والسلام کا منشاء جاننا اور نہ ہونے  
سے بظاہر کہ ایسا شخص ہر شے کرتا ہو اسے بظہیر  
وصیت کے دین کیا جائے۔ دنیا کے ایک  
کنارہ سے دوسرے کنارہ تک چلے جاؤ  
کوڑا ایسا انسان نکالو آئے گا جو اپنے پاس  
کچھ چیز رکھتا ہو پھر اسے ارد گرد کی چیزیں  
ہونے ہو گی یہ کہیں گے یہ ہے ہاں ہاں  
ہر شے ہو گا وہی اس کا ترکہ اور جا بجا  
برگ۔ پس حضرت سید محمد ظہیر الصلوٰۃ  
والسلام کا کہنا کہ جس کی جائیداد نہ ہو اس کا  
نقد سے اور خدمت دین دیکھی جائے گی  
بہ معنی تمام ہو جاتا ہے۔ کیونکہ کبھی خیر  
میں بھی نہیں آسکتا کہ ایک شخص دین کی برائی  
خدمت کرنے والا بڑا مستحق ہے مگر

### مادر زادین کا

دہتا ہوا اگر کسی کے پاس تنگروی ہو گی تو  
وہی اس کا ترکہ ہو گا کیونکہ جو چیز انسان اپنے  
کے لئے نہیں لے سکتا ہے اسے دینا چاہئے چھوڑ  
جاتا ہے وہ اس کا ترکہ ہے۔ پس اس طرح  
کوئی انسان ایسا نہیں آتا جس کی کوئی  
جا بجا نہ ہو اگر تنگروی ہاں سے دہتا ہو گا تو  
اسے بھروسے کے لئے نہیں دینا چاہئے  
اور اس کی تنگروی جس سے باہر رہ جائے گی  
یا اگر اس کی کچھ جائیداد ہو گی ہوگی۔ اور وہ  
تیسرے باہر رہے گی تو وہی ترکہ ہو گا۔ میں یہ  
ناکھیں ہے کہ کوئی ایسا انسان لے جس کی  
ترکہ کے لحاظ سے کوئی جا بجا نہ ہو۔ اور  
جب حضرت سید محمد ظہیر الصلوٰۃ والسلام  
نے یہ لکھا ہے کہ جس کی جائیداد نہ ہو اس کے  
سنتہ بہشتی میں دین ہونے کا اور طریق ہے  
تو اس سے معلوم ہوا کہ

### جا بجا نہ ہونے سے مراد

آمدنی کا نہ ہونا ہے۔ یعنی جس کے گوارہ کی  
کوئی معین صورت نہ ہو۔ اور وہ بظہیر  
جا بجا نہ دے وصیت کر سکتا ہے۔ حضرت  
دن جوئے مجھے پروردہ بھیجی تھی کسی  
متعلق نے لکھا ہے کہ وصیت کے اس  
مشترک کے تحت بہت سے لوگوں کو

استاد آ رہا ہے۔ بظہیر سے بظہیر  
معنی نہیں ہے کیونکہ بظہیر معنی اس  
تفسیر سے ہے کہ کوئی بھی نہیں لے سکتا  
نہیں کر سکتا۔ اگر استاد کا یہی فریضہ ہے  
تو میں ہی بھول گیا کہ

"ایسا استاد روز روز آئے"  
حضرت سید محمد ظہیر الصلوٰۃ والسلام  
فرماتے ہیں :-

بعد از حدیثی محمد صلی اللہ علیہ وسلم  
کہ کفر یا بولید نخواستہ کافر  
کہ خواہ اس کے لئے بولید کرے غصہ و کفر  
کی نسبت کفر ہے تو خدا کی قسم میں بڑا کافر  
ہوں۔ پس اگر وصیت کے استاد کو بظہیر  
بے کربت سے لوگ جمع طریق پر وصیتیں  
کر رہے ہیں تو ایسا استاد روز روز دوتا ہے  
یا ایسا شخص یہ کہہ سکتا ہے کہ اسے استاد  
آج ہے۔ مگر استاد تو قبہ کہا جائے جس  
استادہ میں

### کسی قسم کا جبر

کیا جائے لیکن کوئی کہہ سکتا ہے کہ وصیت  
کے لئے جبر کیا جاتا ہے۔ یہ  
ایک جگہ ہے جو کہہ سکتے ہیں کہ میں اگر کوئی ہے  
جس میں ظہیر صلی اللہ علیہ وسلم میں بڑا کافر  
اور بظہیر کا تو جبر سے کہیں گے نماز پڑھنا  
چاہتے ہو تو پھر جاری ہر طرہ اس میں  
نافذ ہے۔ یہ نہیں کہا جاسکتا کہ ظہیر دیا  
ایک ہی رسمت پڑھو۔ کیونکہ کسی کو نماز  
پانے کی کافی نہیں۔ نماز ہی کے لئے ضرور  
ہے جاری پڑھے۔ اسے کوئی استاد نہیں  
سکتا اس طرح وصیت کے بارے میں جوہر  
کے لئے استاد کی دو صورتیں ہوتی ہیں  
تیسری کوئی نہیں۔ یا تو یہ کہ اس کا یہی  
کو بظہیر دیکھا جائے کہ وہ ضرور وصیت کرے  
جب کہ وہ لوگ کہہ سکتے ہیں کہ ہماری آمدنی  
آتی نہیں کہ ہم وصیت کر سکیں۔ مگر وصیت کرنا  
تو اپنی مرضی پر ہے۔ سارے احوال کبہر کئے  
کا معیار ہے

### ایمان کا معیار نہیں

ایمان کے لئے کیا ہے کہ کوئی ہے جسے خدا کو  
واحد لا شریک مانا ہو اور محمد صلی اللہ علیہ وسلم  
رسول پر ایمان لاتا ہو کہ وہ خدا کے پیچھے  
ہی ایمان دے زمانہ کے مامور اور رسول  
حضرت سید محمد ظہیر الصلوٰۃ والسلام کو مانا  
ہوں۔ جو شخص یہ اتنا قرار کرتا ہے اسے کوئی

### اسلام اور اجمیریت

میں نہیں نکال سکتا اس کے اعلیٰ خاب ہوں  
کے واسطے خدا قائل ہے چرچے کا حکم کسی کے  
اختیار میں نہیں ہے کہ اسے اسلام سے نکال  
دے۔ ہاں اگر وہ ان کا اکلاد کرے گا تو  
خود اسلام سے نکال جائے گا۔ البتہ  
مقررہ نظام

تے آدمی کو کھانا جاتا ہے۔ اگر وہ ایسا کام کرے  
جس سے تفرق پیدا ہو تو کوئی نقد نہ دیا جاتا ہو  
قرا ہے کہ خدا سے نکلے گیا جاتا ہے مگر اجمیریت  
سے نہیں نکلا جاتا اور جنت سے نکلنے اور جنت  
تے نکلنے کے لئے جس فرقہ سے اس کی مثال ایسی ہی  
ہوتے کہ کہیں کا بیٹا نماز نہ جائے تو اسے خان  
کہا جاتا ہے مگر نہیں کہا جاتا کہ وہ بیٹا نہیں یا  
ابہ لفظ تو اس کا کرتا ہے۔ ہاں لوگ کہہ سکتے ہیں  
کہ جنت سے نکلنا جاتا ہے اسے اجمیریت سے نہیں  
نکالا جاتا جب تک کہ وہ اپنے آپ کو حویلی نہ  
تے

### وصیت کے متعلق

اگر محمد دیکھا جاتا ہے۔ کوئی کہہ سکتا ہے کہ پھر  
کا اجمیریت ہے۔ باوجود یہ وصیت کا آنا ہو کہ کسی  
ایک شخص کی جائیداد نہ ہو اور میرے پاس میرے  
پیری کیوں فریضہ ہوتا ہو تو کہہ سکتا ہے کہ حضرت  
سید محمد ظہیر الصلوٰۃ والسلام نے تو ایسی وصیتیں  
کو

### دین کی اشاعت

کے لئے فریضہ کرنے کو کہا ہے کہ ایسا نہیں ہوتا  
جس کو یہ وصیت دین کے لئے لیا جاتا ہے اور دین  
پر فریضہ کیا جاتا ہے تو پھر یہ کہنے سے کہ وصیت  
خاص لوگوں کے لئے ہے اور ان لوگوں کے لئے

### خاص قربانی

کر کے خاص درجہ حاصل کریں تو اس پر استاد کی  
کوئی بات ہے یہ ایسی ہی بات ہے کہ کوئی نہ  
ایف۔ ۱۰ میں اس طالب علم کو داخل کرتی ہے  
جو انٹرنس پاس جواب کوئی انٹرنس تو پاس نہیں  
ہے۔ اور کہے کہ کوئی نہ ہے ایف۔ ۱۰ میں  
داخل نہیں ہونے والی اور پھر بڑا ظلم کرتی ہے  
تو یہ ظلم کس طرح بڑا۔ جب تک ایف۔ ۱۰ سے یہ  
داخل ہونے کی شرط نہ پوری کی جاوے اس  
دست تک داخلہ کی اجازت کس طرح ملے۔  
پس استاد کی کوئی بات نہیں جس شخص نے پاس  
نہیں ہے اسے استاد یا جوڑ نہیں لیکن اس میں  
کہ نہیں آتا بلکہ وہ صاحب بیت زیادہ تر ترقی ہوتی  
ہے۔

اس وقت میں جوہر متوں کو تانا بٹا جاتا  
کہ اگر ان میں سے کوئی نہ پاس ہے تو کہہ کر کتسا  
کام کرے کہ اسے بنگلہ جائے کہ وہ دین  
کو دنیا پر مقدم کر دے۔ تو وہ مسلمان  
اور اصلاح کے اپنے مل کے کہ اگر کم پندر  
کی اور زیادہ سے زیادہ ہے حصہ کی وصیت  
کرے اگر اس کا گوارہ تنخواہ بڑھ تو تنخواہ کے  
حصہ کا کرے اور اگر گوارہ کوئی آمدنی پر ہے  
تو اس کو کہے۔ اس کے بعد وہ خدا  
تھانے کے حضور اپنی لوگوں پر نکلا جائے  
گا جو ایٹھے حیدر کے ہیں۔

# حیات جاودال اور وصیت

بقیہ صفحہ اول

نہاد رحمت ایسی سوں کی کہ میں کو نہ کہی آنکھ  
نے دکھا ہے وہ کسی کان نے سنا ہے  
اور میری کسی بشر کے دل میں اس کا نیال  
نہک نہ گدا ہے۔

لیکن اگر یہ مطلب نہیں کہ ہستی زندگی  
کا تعلق مرت آخرت سے ہے اور اس  
دنیا میں اس کے کچھ آثار نہیں۔ بلکہ اسی دنیا  
سے اس کے آثار اور اس کی لذات شروع  
ہو جاتی ہیں۔ فرقہ فاعلے فرماتا ہے  
"من کان فی حذو کا تعنی  
فہو فی الاخرة اعمی و  
اقل مسبیلا" یعنی جو شخص اس دنیا میں اندھا ہو گا وہ آخرت  
میں بھی اندھا ہو گا بلکہ اندھوں سے بھی بدتر۔  
حضرت شیخ معروف علیہ السلام اس آیت کی  
تشریح فرماتے ہیں:-

"ہر ایک بات کی عزت اشارہ  
ہے کہ نیک بندہ کو خدا کا  
دیدار اسی جہان میں ہو جائیے  
ہے اور وہ اسی جگہ ہی اپنے  
پیارے کے درشن پاویں۔ جس  
کے لئے وہ مہربان کھولتے ہیں۔  
خرن مفہوم اس آیت کا یہ ہے  
کہ ہستی زندگی دنیا و اسی جہان سے  
پڑتی ہے اور جہی تابستانی کی  
جڑی ہی اسی جہان کی گندہ اور  
گورادہ نیست ہے۔"

دراستی اصول کی خلاصی ملے  
ہی طرح آپ فرماتے ہیں:-

"اسلامی رحمت کی ہی حقیقت  
ہے کہ وہ اس دنیا کے ایمان اور  
عمل کا ایک ثل ہے۔ وہ کوئی ثل  
پر نہیں مہربان ہے مگر انسان  
کو لے گی مگر انسان کی بہشت  
انسان کے اندر ہی سے نکلتی  
ہے اور ہر ایک کی بہشت اسی کا  
ایمان اور اسی کے اعمال صالحہ  
ہیں ہی کہ اسی دنیا میں لذت شروع  
ہو جاتی ہے۔"

دراستی اصول کی خلاصی ملے  
مصلحت اور ہر ایک آیت نکلا اور نہوا  
منہما عن شجرة ورفقا لوا اھل  
الذی اور رفقا من قبل .....  
دہ بقہ - ۱۶۶ کی تفسیر بیان کرتے ہوئے  
فرماتے ہیں:-

"اللہ بشارت دہنے کی آیت  
ہیں فرماتا ہے کہ جو لوگ ایمان  
لائے اور اعمال صالحہ کے بہرہ  
لے اپنے ہاؤ سے ایک بہشت

بنایا ہے جس کے درخت ایہاں  
اور جس کی پھلی اعمال صالحہ ہیں۔  
اسی بہشت کا وہ آئندہ پھل بھی  
کھا ہی گئے اور وہ پھل زیادہ  
نمایاں اور شیریں ہو گا اور چونکہ  
وہ روحانی طور پر اسی پھل کو دینا  
ہی کھا چکے ہوں گے۔ اس لئے  
دوسری دنیا میں اس پھل کو پیمان  
میں گئے اور کہیں گئے یہ زہری  
پھل معلوم ہوتے ہیں کہ جو پہلے  
ہمارے کھانے میں آچکے ہیں  
اور اس پھل کو اسی پہلی خوراک  
سے منشا بہ پائی گئے۔ مہربان  
آیت مزید شہادتی ہے کہ جو لوگ  
دنیا میں خدا کی رحمت اور پیار کی  
لذات کھاتے تھے اس جہاں شکل  
پر وہ خدا ان کو لے لے اور چونکہ  
وہ پیرت اور رحمت کا مزہ چکھے تھے  
تھے اور ان کی کیفیت سے آگاہ  
تھے اسی لئے ان کو درود کہ وہ  
نماز باوا جائے گا کہ جب وہ  
گوشوں اور حلقوں میں اور لذات  
کے اندھیروں میں رحمت سے  
سائقہ اپنے مہربان حقیقی کو یاد  
کرتے اور اس بار سے لذت  
آکھاتے تھے۔"

دراستی اصول کی خلاصی ملے

## ایک پیشگوئی

قرآن مجید میں جہاں جہاں  
تنبیہ کے متعلق باہر چڑھ  
کلام کو درم بہم کر دیتے مانتے کہ بارے  
میں ذکر کرتے ہیں اور لذات ایک سنگ  
ہیں اس دنیا پر بھی سادتا آتے ہیں۔ جہاں پڑ  
سورہ تجوید میں اس قسم کی بہت سی مقامات  
میں لکھی ہیں اور خود شکر کرنے والے  
اپنی ذراست اسی نتیجہ پہنچتے ہیں کہ دراصل  
یہ پیشگوئیوں آخری زمانہ تک متعلق کی گئی  
ہیں جو کہ موجودہ زمانہ میں بڑی ہو گئی ہیں  
اور ہر جہاں ہیں۔ اسی جہاں سے ایک پیشگوئی  
یہی ہے کہ "و اذ الحجة ازلقت"  
(تجوید - ۱۶۶) یعنی اس زمانہ میں جہاں اہل  
دہک و دہ سے ہمہ گیر لکھے جائے گی وہاں  
پر رحمت "سچی قریب کر ہی جائے گی مطلب  
یہ ہے کہ حصول بہشت کے قریب ترین راستہ  
جہاں کر دیے جائیں گے۔ جنت کے یہ کیا سالی  
ہیں بیان فرماتے ہیں کہ اس کے بتائے ہوئے  
رستہ پر چل کر ان کو دنیا پر مقدم رکھنا۔  
اور ہر قسم کی مابینوں سے بچنا۔ یہی وہ سالی  
ہیں جن کو قرآن مجید میں مختلف جہاںوں میں

مخاں بھی دس کر بیان کیا گیا ہے  
جہاں جہاں میں نیک نہیں کہ نظام رحمت  
کے ذریعہ ان ذرائع حصول بہشت کو پہنچا کر دیا  
گیا ہے۔ اور قرآن مجید کی یہ پیشگوئی بھی  
موجودہ زمانہ میں اہل نصیرت کے لئے آگاہ  
روشن نشان ہے۔

## بہشتی مقبرہ

اس قرآن پیشگوئی کے پورے  
مقبرہ کے لئے تفصیل یہ ہے کہ  
جب حضرت یحییٰ موعود علیہ السلام کو اللہ تعالیٰ  
نے مزار رحمت کے ذریعہ اطلاع دی کہ  
اب آپ کی وفات تو بہ ہے اور کشفاً آپ  
کو اپنی ذہنی جگہ دکھلائی گئی۔ اسی جہاں بہشت  
کے برگزیدہ لوگوں کا دفن بھی دکھلایا گیا  
کا نام بہشتی مقبرہ تھا۔ جہاں حضرت  
اندس علیہ السلام فرماتے ہیں:-

"اور ایک جگہ مجھے دکھلایا گیا  
اور اس کا نام بہشتی مقبرہ رکھا گیا  
اور ظاہر کیا گیا کہ وہ ان برگزیدہ  
جماعت کے لوگوں کی قبریں ہیں جو  
بہشتی قبروں سے پیش چکے ہیں  
مگر وہی کہ جماعت کے لئے ایک  
تعلق زمین قبرستان کی خرمی سے  
خبردار جائے" (الوصیت ص ۱۶)

جہاں حضرت مولوی عبدالکرم صاحب  
رضی اللہ عنہ کی وفات کے بعد شہر زمزم میں جب حضرت  
علیہ السلام کو بار بار پڑا ہے کہ ذات کی خبر دی گئی  
تب حضور نے اپنی ذات زمین اس قبرستان  
کے لئے وقف فرمائی۔ اور حضور نے جن دفن  
اسی کے لئے موعود فرمائی ہے کہ خدا تعالیٰ اس  
زمین کو ان لوگوں کی آرام گاہ بنائے جو وہی  
کو دنیا پر مقدم کر کے ہمہ کرام رضوان اللہ علیہم  
کی طرح خلاصی اور مدد کا ثمرہ دکھلائے گا۔

اس زمین کی دفن ہونے والوں کے لئے  
چند شرائط بھی مقرر فرمائی ہیں جو بعض طور  
پر اور نصبت میں پڑھا جاتا ہے۔ تاہم اس  
کا مفہوم ذکر آئندہ بیان کیا جائے گا۔  
حضور اندس علیہ السلام بہشتی  
رحمت کی جگہ  
بشارتی ملے کا ذکر فرماتے ہوئے فرماتے  
فرماتے ہیں:-

"اور صرف خدا سے ہی فرمایا کہ  
یہ مقبرہ بہشتی ہے۔ کیا یہ بھی فرمایا کہ  
ان لوگوں کو دنیا کی رحمت یعنی ہمہ  
ایک قسم کی رحمت اہل قبرستان میں  
انکار کی گئی ہے۔"

اور کسی قسم کی رحمت نہیں وہاں  
قبرستان والوں کو اس سے حصہ  
نہیں" (الوصیت ص ۱۶)

## وصیت اور بہشت

بہشتی نصرت میں یہ یاد  
رہے کہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ فرشتے ہی کا ہے  
اعمال کے ذریعہ سے جنت میں داخل ہونے پر مشورہ  
مصلحت۔ اسے خرمی یا رسول اللہ علیہ السلام کی آیت ہے

آیت سے فرمایا۔ "ان میں بھی سوائے اس کے  
کو خدا تعالیٰ مجھے اسے فضل میں ڈھانپے۔  
جس میں اس کے ساتھ ہی قرآن مجید میں اللہ تعالیٰ  
نے دونوں سے جنت کا سوا دیکھا گیا ہے۔"

و ان الله اشترى من المؤمنين  
انفسهم با ما سواہم باؤت  
لکم الجنة - توبہ - ۱۱۶

کہ اللہ تعالیٰ نے مومنان سے ان کی جانی  
اور اموال خرید لیں۔ ان کے لئے کہ اس کے  
بدلہ میں ان کو جنت دے گی۔ یعنی جنت حاصل  
کرنے کا یہ ذریعہ بیان کیا گیا ہے کہ اپنی جانی  
اور اموال خراکو دے دیے جائیں۔

حضرت یحییٰ موعود علیہ السلام نے اسی  
اصل کو "وصیہ" کے نظام کے طور پر دیکھا۔  
کے سامنے پیش کیا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے تمہارے  
ایمان کو امتحان کی کسوٹی پر رکھنا چاہتا ہے اگر  
تم میں سے کچھ ایمان ہے، اگر تم جنت کے طلبکار  
ہو۔ اگر تم چاہتے ہو کہ تمہارا کلامی حیات جاودان  
آسان ہی ہو تو اسے، اگر تم خدا تعالیٰ کی رضا  
اور اس کی خوشنودی حاصل کرنا چاہتے ہو تو  
اپنی جائدادوں اور اموال کا حصہ سے اپنے بہتر  
نیک مسلمان اور مصالح اسلام کی خدمت  
کے لئے دو۔ اور خود اپنی اذنی الفاظ کے  
مطابق ہم اس کا مقیم ہوں بیان کریں گے کہ  
تم اپنے اموال کا ایک حصہ خدا کو بیچ کر جنت  
خریدو۔

نظام وصیت کو سمجھنے کے لئے ہر ایک  
اجرمی کو موعود فرمادی کہ از کم ایک دفعہ وصیت  
اداس کی کتاب "الموصیہ" کا مطالعہ کرنا  
چاہیے۔ یہاں صرف دو اہم مشہر الفاظ ذکر  
کیا جاتا ہے۔

حضرت اندس علیہ السلام وصیت کے  
اموال کے معارف بیان کرتے ہوئے  
فرماتے ہیں:-

"تمام جماعت میں سے اہل قبرستان  
میں وہی مرفوں ہو گا جو یہ وصیت  
کرتے ہوں ان کی موت کے بعد  
دسواں حصہ ان کے تمام ترکہ  
کا حسب ہدایت اس مسئلہ کے  
انتانت اسلام اور تبلیغ نظام  
قرآن کی شرح ہو گا اور ہر ایک  
سازگار اس الایمان کو اختیار ہو گا  
کہ اپنی وصیت میں اس سے بھی  
زیادہ لکھ دے سکیں اس سے کم  
نہیں ہو گا۔"

(الوصیت ص ۱۶)

ایک سترہواں آیت فرماتا ہے کہ میں دفن ہونے  
والے کے لئے آپ پر مہربان فرماتے ہیں۔

"ان کے لئے میں دفن ہونے والا  
مصلحتی ہو اور رحمت سے پہنچ کر  
ہو اور کوئی شکر اور رحمت کا  
کام نہ کرنا جو۔ اور صرف سلطان  
ہو۔" (الوصیت ص ۱۶)

مصلحت مشائخ اور قزاقوں کے لئے کتاب  
ادویۃ کا مطالعہ سرسراہی جہاں سفیر  
اذن علیہ السلام نے جسے زائد مشائخ  
کو تفصیل تحریر فرمایا ہے۔

**ایمان کی انہاس**

ایمان کہ ایمان  
قدوم کہ ایمان کو کتنی نسبت ہے۔ انسان پر آواز  
دور بھی آتے ہیں اور ایسی اس کے کچھ بھی  
ہنر ہے۔ لیکن سبب وہ اس ایمان میں ثابت  
تھی داسنہال سے کام سے کہ ایمان کو نہیں  
کہتا ہے نزدہ صحت کا کتنی ہنر ہے۔ اللہ تعالیٰ  
نے بھی فرمایا کہ کان اللہ لیس والی المؤمنین  
علی ما انتم علیہ حتی یمیز الخلیفۃ  
من الطیب۔ (زال عمران - ۱۶۹) یعنی یہ  
پہلی جو لگا کہ اطلاق مومنوں کو ای حالت میں  
جس پر کچھ مروجہ اور وہ یہاں تک کہ وہ  
پاک اور پاک ہیں انہیں زائد پیدا کرے  
ان آیت کے مطابق اللہ تعالیٰ کے یہ  
نہایت ہے کہ وہ مرامور کے ذریعہ قیمت اور  
طیب میں ایسا زائد پیدا کرے تاہم حضرت  
سید محمود علیہ السلام وصیت کے متعلق تحریر  
فرماتے ہیں:-

عاشقہ اس نے ارادہ کیا ہے کہ اس  
انتظام سے منافع اور مومن میں  
تیز کرے اور ہم خود کو کرتے  
ہیں کہ جو لوگ اس اہلی انتظام پر  
الطاف پاک بنا لائق ان کو  
ہیں بڑے ہیں کہ مومنوں کو  
مسئلہ ادا خدا کی راہ میں دیکر  
اس سے زیادہ اپنا جوش دکھانے  
ہیں وہ اپنی ایسا ندرت پر لگائے  
ہیں اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے کہ  
احسب الناس ان یترکوا  
ان ینزلوا امنا وھم لا  
یفتنون۔ کیونکہ یہ گمان کرتے  
ہیں کہ یہ کسی قدر پر ایمان ہو رہی  
کہ وہ کہہ دیں کہ ایمان لائے اور  
انھیں کھانا لایا جائے؟  
والوصیت معلوم ۶-۲ (۳۳)  
اسی طرح آیت کے علی کو تحریر فرماتے ہیں:-  
"ہم خود کو دیکر کرتے ہیں کہ اس  
کے ایمان سے کبھی ایسا درجہ کے  
نظمن جنوں نے اور حقیقت دیکر  
کو دنیا پر قدرت کیا ہے دوسرے  
کو گول سے ہنر زبوری کے اور  
ثابت ہو جانے کا کہ مجھت کا  
آزار انہوں نے کیا ہے کہ انھیں  
دیا ہے اور ایسا مدق ظاہر ہو گیا  
ہے نے تک یہ انتظام مشافہوں  
پر بہت گراں گزرتے گا اور اس  
سے ان کی پردہ دہی ہو گی اور  
بعد موت وہ مردوں کی صورت  
ان قبرستان میں سرگرداں رہیں  
جو سکیں گے۔ فی حقیقت ہرگز

نزدہم اللہ مرخص نہیں اس  
کام پر بہت رکھانے والے  
راستنا زوں میں ہمارے ہاں  
گئے اور اب تک خدا تعالیٰ کی  
ان پر رحمتیں ہوں گی اور وصیت  
(مکتبہ)

**ایک شہر کا عالم**  
ایک شہر کے یہ کھرا ہوا  
کہا ہے کہ اس مقبرہ میں دفن ہونے والا  
ہی صحت کا حق ہو اور دوسرے سب لوگ  
دور سے کے سفین حالاً حلالے مسافروں کو  
نظام وصیت کا علم نہیں ہونا کہ وہ کیا چیز  
اس کی رو رکھے ہے۔ اس کی اخراج کی یہی  
مطلب نہیں ہے کہ وہ خاص زمین کی کو حق بنا  
دیجے ہے بلکہ منشا یہ ہے کہ جتنی لوگ ہی  
اس میں دفن ہوں جنہوں سے اپنے صدقہ و  
وفا اور ایثار و شہرہ بانی سے صحت کا  
استحقاق پیدا کیا ہے۔ اور تا ایسے لوگ  
ہی کہ دفن ہو کر آئندہ نسلوں کے لئے نوز  
ہوں اور ان میں بھی ایثار و قربانی اور وصیت  
اخفا کا جذبہ پیدا ہو گیا کہ حضرت سید محمود  
علیہ السلام فرماتے ہیں:-

"کوئی نادان اس قبرستان اور  
اس انتظام کو جو صحت میں داخل نہ  
کھے کچھ کیونکہ یہ انتظام سب وحی  
الہی ہے اور انسان کا اس میں دخل  
نہیں اور کوئی یہ نہیں نہ کہے کہ  
صرف اس قبرستان میں ہی داخل  
ہونے سے کوئی بھینٹا کیونکہ جو  
شما ہے کیونکہ یہ مطلب نہیں ہے  
کہ یہ زمین کی کو بھینٹ کر دے کہ منہ  
غوا کے کلام کا یہ مطلب ہے کہ  
صرف بھینٹ ہی اس میں دفن کیا جائے  
گیا۔" (الوصیت ص ۲۵-۲۶)

اسی طرح آیت فرماتے ہیں:-  
"و ارفعہم جو خدا تعالیٰ نے کا ارادہ  
ہے کہ ایسے کامل الامان ایک  
قدوم دفن ہوں تا آخر وہ کی نسلیں  
ایک ہی جگہ دیکھ کر اپنا ایمان  
تازہ کر دیں اور ایمان کے کلام نے  
پہنچنے پہنچا کے سنے آہوں نے  
دیجی کام نہ گئے ہینٹ کے لئے  
نوم پر ظاہر ہوں اور (الوصیت ص ۲۶)

**وصیت کی اہمیت**  
نظام صرف مہولی ہندوں کا نظام ہے۔  
اور ان کا نہ صرف تعین و مشافہت  
اسلام میں ہے بلکہ یہ ایک مہر اور خالیگیر  
نظام ہے جس میں ایسا کی مشکلات کے ادا  
کئے لئے بنیاد رکھی گئی ہے۔ خود مہولہ  
فرماتے ہیں:-  
"اور یہ ایک مہر جو ایسا کی مشکلات  
اسلام میں داخل سے صحت کی ایک  
تعمیر و ترقی اور وقت ہے وہ

اور ان اموال سے انجام پذیر  
ہوں گے۔" (الوصیت ص ۲۶)  
دیکھا آپ نے حضرت اقدس علیہ  
السلام کی نظر کشی دور رس تھی۔ آپ نے  
خود اس نظام کی اہمیت ان مختصر فقرات  
میں نہایت فصاحت کے ساتھ بیان فرمادی  
ہے۔ آیت کے نزدیک ایسی اسیاد دور بھی  
آئے والا تھا جس کی ضرورت بات کو قبل از  
وقت بیان نہیں کیا جاسکتا تھا وہ کیا ہے؟  
یہی موجودہ اقتصادی بحالی کا دور۔ دنیا  
چاروں طرف سے جلا گئی ہے کہ ہماری  
مشکلات کا ازالہ ہونا چاہیے، ہمیں ضرورتاً  
رنگ کی پردہ کرنے کے ذریعے مہر ہونے  
چاہئیں۔ خود مہندوستان کی موجودہ اقتصاد  
حالت کا بیان وزیر اعظم پنڈت نہرو اپنی  
ایک تقریر میں لیں کرتے ہیں کہ:-  
"بیک سارا پلاؤں کے وجود اور  
زیادہ امیر اور غریب زیادہ  
خوب بچنے جا رہے ہیں؟  
راجمنت دہلی ۲۹ اگست ۱۹۴۷ء

اس حقیقت سے آج کوئی انکار نہیں  
کہ کتنا کہہ رہے ہیں خرابی کی حالت بہت ہی  
خراب ہے اور اس کا اظہار و نشانہ فوجاً  
انہیں اور ہر انہوں میں ہنر رہتا ہے لیکن  
سراں جو مل طلب ہے وہ جس کی طرف بہت  
ہی کم مہنی تو جہ دیتے ہیں وہ یہ ہے کہ ان  
موجودہ مشکلات کا ازالہ کیسے ہو سکی  
کہ کو ایسا جانا کہ ڈیٹا ہیکہ وراثت معاشرہ  
کے حصول کے لئے سہولت پیدا ہو اور  
کسی بھی طبقہ کو نہ کام نہ رہے۔

**کیونکہ ہم کی افلاک**  
انہیں مشکلات سے نپٹ  
کر دینا کہ خوشحال کی  
طرف لانے اور امیر و غریب کے انہیں زکو  
ثمانے کے لئے کارل ماس نے انھاروں  
صدی میں کیونکہ یہ اشتراکیت کے نظریات  
پیش کیے تھے اس میں ہر شمار خامیاں ہیں  
جس کی وجہ سے اس کو ایک غیر نظری قانون  
کہا جاسکتا ہے کیونکہ کیونکہ انفرادی جدوجہد  
کے راستہ میں روک ثابت ہوتا ہے۔ اس  
کے نظریات کے مطابق جمہوریت کی بجائے  
ایک حکم کی شکل میں راجح ہوتی ہے علم  
کے حصول میں بھی ایک راجح کا دشاں بن جاتی  
ہے کیونکہ ہر ایک کے ہینٹے گا کہ ہم خواہ مخواہ  
نظم حاصل کر دیں یا زیادہ مہر ہونے کے  
لئے گزار دیں جو جائے گا۔ اسی طرح اشتراکیت  
پر جرح حاوی ہے۔ لہذا دسے امراہ کے اموال  
پر قبضہ کر لینا اور حقیقت ہے۔ اور اسے  
زادہ خاص و خاص و خاص و خاص بغیر ہا کے  
کام کے کوئی قیمت نہیں رکھتیں۔ اور وہ نہ  
تھا لے اور مذہب و عبادت کو مہن آہوں  
تساراہ سے دیتا ہے۔ گویا سامرا زور  
اس کا صرف بیٹ ہی کی طرف ہے اس لحاظ  
سے ہر ایک بھی کوئی مشکلات کے ازالہ  
کے لئے کارگاہ نہیں رہتی۔

اسلامی نظام کی مزید تفصیلات  
کے اس نظام کی مزید تقویت کے لئے خاتم  
الخلافت حضرت سید محمود علیہ السلام نے دنیا  
سے دھوکہ دہ کرنے کے لئے خلافت شاہد  
کے مطابق ایک حکیم بنا رکھی۔ اور وہ حکیم  
ہی نظام وصیت کے ذریعہ راجح کی گئی جو  
کتاہے یہاں تک کہ ذلی میں یہ خصال  
گوارے کے جب اسلام نے ایک کامل شاہد  
حیات مقرر کیا تھا تو یہ ایک ہی حکم ملنے  
کی کو ضرورت تھی، جہاں تک اگر مقرر کیا جائے  
تو یہ حکیم اسلامی اصول کے خلاف نہیں کیونکہ  
اسلام نے جہاں اموال پر زکوٰۃ بفرم  
کے ذریعہ تنسیک کیا ہے وہاں یہ طریق  
تسراہ میں اس کے راستہ رکھا ہے۔

**اسلام کا نظام**  
ساری دنیا میں ہون  
ایک ہی راستہ نظر آتا ہے  
جہاں مشکلات کے ازالہ کے لئے ترقیاتی  
کیم رکھتا ہے۔ اور وہ راستہ ہے اسلام  
کا۔ اگر تمام دنیا اسلام کے جان کرہ نظام  
اور اس کی تعلیمات کے مطابق اپنے معاشرہ  
کو ڈھالے تو نہ صرف خرابی کو مٹا دیتے  
اور نہ ہی امیر و غریب۔ نہ خدا اور رسول سے  
باخفا دھونے پڑتے ہیں اور نہ مروت و تشدد و تامل  
کرتا پڑتا ہے۔ کیونکہ جب تک معاشرہ میں ایک  
بلاستی کا تصور نہ موجود نہ ہو جس کے گھرنے  
کے بعد جو اب وہی ہوگی تو اس وقت تک صحیح  
طور پر کوئی قانون جو ان مشکلات سے نجات  
نہیں دے سکتا۔

اسلام نے اپنے نظریات کی بنیاد  
روایت پر رکھی ہے جوئے وغیرہ اموال  
کے لئے بھی بہتر ترقیاتی تجویز کے ہیں۔  
اس مختصر متن میں تفصیلات کی گنجائش نہیں  
صرف ایک یا آٹھ کروں گا کہ اسلام نے غوی  
کو یکسر مٹا دیا۔ جنگوں پر پابندی لگا دی۔  
اور کسی جسم سے بھی جو کو اور نہیں رکھا۔ اگر  
کبھی دفاعی طور پر جنگ کا سامنا ہو گیا  
تو اس جنگ اور اس کے قیدیوں کے لئے  
بہایت منعطفانہ احکام جاری کر دیئے اور  
اس بات پر زور دیا کہ قیدیوں کو ہار کر دیا  
جائے۔ پھر جنگوں کی روک تھام کے لئے  
لیگ آف نیشن کا لے لیز قانون پیش کیا۔

اسی طرح غزوات کی تکلیف دور کر کے  
مختلف احکام صادر کئے جس میں سے ایک  
اہم حکم درج کیے ہیں۔ روایت اور انہیں  
وغیرہ کی ذخیرہ اندوزی سے مست کیا۔ خود لینے  
اور دینے کی ممانعت کی۔ کیونکہ اس کے نتیجے  
سرباہ داری اپنے نیچے سرطان کی طرح  
گھار ڈھکتا ہے۔ اور پھر زکوٰۃ کا قانون مہر  
کیا کہ جس قدر کسی کے پاس کسی قسم کی بھی جائیداد  
ہو ایک سال گذر جائے تو بھی اس کا حق  
اس کا سالہ نہیں ادا کیا جائے۔ اس کے  
سلاہ صدقات وغیرہ کی تعلیم بھی دیکھی  
کے ذریعہ فراہم کی مشکلات کا ازالہ کیا جائے

موجودہ زمانہ  
اسلامی نظام کی مزید تفصیلات  
کے اس نظام کی مزید تقویت کے لئے خاتم  
الخلافت حضرت سید محمود علیہ السلام نے دنیا  
سے دھوکہ دہ کرنے کے لئے خلافت شاہد  
کے مطابق ایک حکیم بنا رکھی۔ اور وہ حکیم  
ہی نظام وصیت کے ذریعہ راجح کی گئی جو  
کتاہے یہاں تک کہ ذلی میں یہ خصال  
گوارے کے جب اسلام نے ایک کامل شاہد  
حیات مقرر کیا تھا تو یہ ایک ہی حکم ملنے  
کی کو ضرورت تھی، جہاں تک اگر مقرر کیا جائے  
تو یہ حکیم اسلامی اصول کے خلاف نہیں کیونکہ  
اسلام نے جہاں اموال پر زکوٰۃ بفرم  
کے ذریعہ تنسیک کیا ہے وہاں یہ طریق  
تسراہ میں اس کے راستہ رکھا ہے۔

بہار ۱۹۶۷ء

وَاللَّهُ قَائِمٌ فِي سُبُلِ اللَّهِ  
وَلَا يَمُوتُ كَمَا يَمُوتُ الْبَشَرُ إِنَّهُ  
الَّذِي لَا يَلْهَى عَنْ رِجَالِ اللَّهِ  
اللَّهُ يَعْلَمُ السُّرُورَ الْمَخْفِيِّينَ

یعنی خدا تعالیٰ کے راز میں نہ پڑے کر  
اور اپنے آپ کو ملکات میں نہ ڈالو، اور  
احسان کر دو تو کہیں کو یقیناً اللہ تعالیٰ محسنوں  
سے محبت رکھتا ہے۔

لیکن ان طریقہ قرآنیوں کے لئے اسلام  
نے کافی تہذیب مقرر نہیں کی جتنا کہ اس کے  
مطابق مختلف وقتوں میں مسلمانوں میں  
وہ نہیں ہے اپنے زمانہ کی ضروریات کے  
مطابق لوگوں سے اس نثرانی کا مطالبہ  
کیا اور نہ زمانہ میں اس کی ایک ایک  
تفسیر میں کی گئیں۔ اسی طرح حضرت یحییٰ  
موجود علیہ السلام نے اپنے زمانہ کے  
مطابق ان طوطی تشریح کرنے کے لئے  
ایک حکیم مرتبہ کرنی اور اعلان فرمایا کہ  
اس زمانہ میں اللہ تعالیٰ نے حقیقی حجت  
حامل کرنے والوں کے لئے ہی ان نظام  
فرمایا ہے کہ وہ اپنے اعلان کا پلے سے پلے  
بعد تک اپنی خوشی سے خدا کی راہ میں  
دیں۔ اور یہ اموال اشاعت اسلام کے  
علاوہ ان سببوں، مسکنوں اور نوسوں  
کے لئے وہ کامیاب ثابت ہوں گے جو کمال  
لوہ پر دہرہ معاش نہیں رکھتے۔

**نظام وصیت اور سر پایہ داری**

اگر کسی سے اور اس کی بھینگی کے لئے جو  
نظمیات پیش کئے ہیں وہ نہ کہ حساب  
نہایت ہوتے ہیں اور نہ ہی ہوں گے  
لیکن ذرا ان نظام وصیت پر غور کیجئے تو  
آپ کو معلوم ہوگا کہ یہ نظام طوطی طور  
پر لوگوں سے سنتے باقی کا مطالبہ کرتا  
ہے۔ اور پلے بعد ماہد ادکی اور سبکی کے  
مقابلہ میں بہت دور رکھتا ہے۔ لوگ اس  
کو سچ نہیں سمجھتے بلکہ خوشی خوشی ان سببوں  
کے لئے تیار ہو جاتے ہیں۔ اور یہ مطالبہ  
بہت ایک ہی نسل سے نہیں بلکہ آئندہ  
نسلوں کو بھی اس سے انکار نہ ہوگا نتیجہ  
یہ ہوگا کہ چند ہی نسلوں میں تمام امیر لوگ  
جانہ ادویں نظام احمدیت کے نفع میں آ  
جائیں گی اور اس طرح ساری دنیا میں  
گاور لائے ہی نہ ڈوٹے گی۔

جب حضرت یحییٰ موجود علیہ السلام نے  
۱۹۵۰ء میں الوصیہ تحریر فرمائی اور  
اس کا مسودہ بھی پھر انوار کمال الدین  
فرمایا ہے اس نظام وصیت کے دور  
میں سب سے کسی حد تک صاحب لیاقتوں  
اس مسودہ کو پڑھنے ماننے اور اپنی زبان  
پر لفظ مار کر کہتے جاتے۔

وہ داد کے مرتبہ احمدیت  
دیاں جڑاں لا دیتیاں فی  
میں وہ مرزا آفرینے احمدیت کی جڑوں کو  
مضبوط کر رہا ہے۔ لیکن انہوں نے وہ خود  
اس نظام کے باندہ نہ رہے۔

**نئی زمین نیا آسمان**

اس احمدیت کا یہ نظام  
نئی زمین نیا آسمان  
میں مقید نہیں بلکہ سب قوسوں، ملکوں اور  
زماؤں کے لئے وسیع ہے اور تمام دنیا  
کے احمدیوں کے لئے صورت ہی ساری  
دنیا کی جائدادیں اس کے ذریعہ نظام احمدیت  
کی عمارت میں آجائیں گی۔ اور ان دنوں کے  
ایسی تعلقات ایک نئے قانون کے تحت  
دنیا کے اختیار نہ کریں گے جس میں حقیقی  
مسادات، انصاف، تعاون اور مہروری  
کا درخشاں ہوگا۔ اس حالت کا نقشہ حضرت یحییٰ  
موجود علیہ السلام کے ایک کشف میں یوں  
کھینچا گیا ہے کہ آیت فرماتے ہیں کہ میں نے  
حالت کشف میں دیکھا کہ میرے اندر خدا مہروری  
کر گیا ہے۔ اور میرا کچھ باقی نہیں رہا بلکہ میری  
خدا کا ہو گیا ہے گویا میں خدا میں گیا ہوں اور  
پھر میری زبان پر یہ الفاظ جاری ہوئے کہ  
ہم ایک نیا نظام اور نیا آسمان  
اور نئی زمین بنائے ہیں۔

وآئینہ کائنات اسلام (۱۹۵۷ء)  
یہی وہ نیا نظام ہے جس کے ذریعہ دنیا  
کے دکھ درد کو ختم فرمائی جائے گا۔ اور ہر فرد  
بشر کی باعث روزی کا سامان جیسا جانیگا  
اس کے مشفق حضرت امیر المؤمنین علیؑ  
اسی اللہ تعالیٰ آیدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز  
فرماتے ہیں۔

”جب وصیت کا نظام کھلے ہوگا  
تو صرف تبلیغ ہی اس سے نہ ہوگی  
بلکہ اسلام کے خشار کے تحت  
ہر فرد بشر کی فردیت کو اس  
سے پورا کیا جائے گا اور وہ کو  
اور کئی کو دماغ سے شاد یا جا جائے۔  
انصار اللہ یتیم کھلے نہانے  
کا۔ بیوہ لوگوں کے آگے ہاتھ نہ  
پھیلائے گی۔ بیس سالہ زینب  
مذہب سے گا کیونکہ وصیت یوں  
کہاں ہوگی۔ جوانوں کی باپ ہوگی  
مورثوں کا سہاگ ہوگی اور جہر کے  
بغیر رحمت اور دلی خوشی کے ساتھ  
بھائی بھائی کی اس کے ذریعہ  
سے مدد کرے گا۔ اور اس کا

دنیا سے بدلہ نہ ہوگا بلکہ برہنہ  
واللہ اعلم اللغاتے سے بہتر مدد  
پائیگا۔ نہ ازیر رکھا ہے جس نے  
گا نہ خراب۔ نہ قوم سے قوم  
رہے گی بلکہ اس کا احسان سب  
دنیا پر وسیع ہوگا۔ (انظام وحی)  
۔ ایک بہت بڑا دعوئی ہے۔ اس  
دعوئی پر سچ اللہ ہی دیکھ کر بہشتی ہے اور

سمجھتے ہے کہ یہ لڑ بوائے معلوم ہوتے ہیں  
کیسے مستقبل بناوے گا کہ یہ سب کچھ ہو کر  
رہے گا۔ حضرت یحییٰ موجود علیہ السلام  
فرماتے ہیں۔

میں تو ایک ختم بری کرنے آیا  
میں سو میرے ہاتھ سے وہ ختم  
ہو گیا اور اب وہ پلے سے گا اور  
اد کوئی نہیں ہوا ہے روک کے۔  
(تذکرہ الشہداء ص ۷۵)

**نئے نظام میں ہمارا حصہ**

اس میں حصہ  
کی کج تشریح میں خدا اور رسول کے دوسرے  
بڑھتی ہیں اور وہ فرمودہ ہو رہے ہو کہ میں  
گے اور آئندہ دنیا میں ایک نیا نظام قائم  
ہوگا جس کے آسمان وزمین ہوں گے۔  
لیکن ہم نے ایچ ڈی ایلوں کا جائزہ لینا  
ہے یہ بات ہمیں اچھی طرح ذہن نشین رکھنی  
چاہئے کہ نظام وصیت میں مشاغل ہو کر نہ  
صرف اپنے لئے بلکہ اسلام کی قوی زندگی  
کے لئے آپ سیات کا ایک ایک ٹکڑا  
جمع کرتے رہتے ہیں۔ اگر ہم سے اس معاملہ  
میں کوئی ناپسندیدہ ہوتی ہے تو ہماری سیات  
جاوے گا کے لئے ایک خطرے کی گھنٹی ہے  
فرمویں کہ زندگی ماہور وقت کی آواز پر لپک  
کھینے میں ہمارے اور ہر ماہور وقت  
کا دماغ پر لپکے گا اور نظام وصیت میں  
مشاغل ہونا اور ہر سے سزا میں ضرورت مند  
دنیا کی مشکلات کے ازالہ کا لازمہ ہم سے  
بہر خود ہماری افزوی حیات کے لئے مسلمان  
آسائش جیت کر لینا ہے۔ اور اس طرح دوسرے  
لوگوں کے مقابلہ میں ہمیں وہی پریشانی حاصل  
ہوگی جو آسمان کے گروہوں اور ان کی کشت دم  
اور ان کی روش اور چکر اڑتے لوگوں کو جانچ  
ذرا غور تو کیجئے انسان اپنے نفس اور  
اپنے ہونے کی خواہشات کو پورا کرنے  
کے لئے کیا کیا پڑتا ہے۔ ایک چیز اگر  
اس کو کسی دکان سے نہیں ملتی تو شہر کی ساری  
دکانیں چھان مارتا ہے۔ اگر ایک شہر میں نہیں  
ملتی تو دوسرے شہروں میں تلاش کر دیتا ہے  
صرف اس لئے کہ اپنی اپنی ہونے کی  
خواہش کا احترام اس کے دل میں ہوتا ہے۔  
تو کیا یہ خدا تعالیٰ اور اس کے مقدس حکم کا دماغ  
اور خواہش کا کوئی احترام نہیں، اللہ تعالیٰ  
نے تو فرمایا ہے وَاصلوا النصابوا لکم و  
اولادکم فبقنہ ذائق اللہ عسیٰ اجز  
عظیم (الفتح ۱۹) یعنی اچھی طرح سمجھو کہ  
جہاں سے اموال اور تمہاری اولاد لیا جائے  
لئے ایک خشتہ اور آواز، ش کا ایش ہے  
ہاں اللہ تعالیٰ کے پاس ہی اور عظیم ہے  
ہمیں اپنے پیری کموں کے مطالبات پورا  
کرنے سے بڑھ کر خدا تعالیٰ کے مطالبات  
پورے کرنا اور سب سے بڑھ کر اس کی خواہش کا  
احترام کرنا لازمی ہے کہ اس میں ہماری حیات  
جاوے گا کہ سب راہ ہے۔

اور لفظاً اسے لڑنے کے  
میں قبل ان باقی آتش کش  
الموت شیخو کہ رب نولا آتھ خیر الی  
اجل قریب نا حشر و آتھ من  
الصالحین؛ رضا فزاد۔ ۱۱

یعنی اس کی کے کہ تم سے کسی کو موت  
آئے گی کہ تم نے تم کو دیا ہے اس میں سے  
خیر لیا کر وہ دنیا بعد میں پھر بڑے گا کہ  
میرے رب تو نے مجھے اتھری ہی جملت  
کیوں نہ دے دی کہ تم ہی مدد و غیرت  
کر کے تیرے صلح بندوں میں اپنا شاکر  
لینا۔

اس کے مطابق ہمیں نظام وصیت میں  
حاصل سے حلد مشاغل ہونے کی کوئی شکر  
چاہئے۔ تاکہ میری ہمارے دلوں میں ہر  
باقی نہ رہے کہ ہم ہی اس نظام میں مشاغل ہوتے۔  
جن احباب نے اس نظام میں شمولیت اختیار  
کی ہے وہ بہت خوش قسمت ہیں۔ ہر ماہور  
ان احباب سے جو ابھی اس نظام میں مشاغل  
نہیں ہوئے ہیں لڑنا ہوں کہ وہ جلا اس  
آب حیات کو حاصل کرنے کی کوشش فرمائیں۔

**فرمان مصلیٰ موجود**

مصلیٰ موجود اور حضرت مصلیٰ موجود  
متعن اللہ لسلول حیاتہ کے الفاظ کے ساتھ  
نہم کرنا ہوں آپ فرماتے ہیں۔  
”ہمیں تم جلد سے حلد میں  
کو دہنا کہ سب سے جلد نظام  
کوئی تعمیر ہو اور وہ مساکین دن  
آجائے جبکہ جا رہے  
اسلام اور احمدیت کا جھنڈا  
پرانے لگے۔ اس کے ساتھ ہی  
ہمیں ان دوسروں کو مساکین ہاد  
دینا ہوں جنہیں وصیت کرنے کی  
توفیق حاصل ہوئی۔ اور میں وہ  
کو تیار کرنا کہ ناطے آن لوگوں  
کو بھی جو ابھی تک اس نظام میں  
مشاغل نہیں ہوئے توفیق دے  
کہ وہ بھی اس حصہ سے کوئی  
و دنیوی برکات سے لالہ ہوں  
سکیں اور دنیا اس نظام سے  
اپنے رنگ میں ناندہ اٹھائے  
کہ آخر اسے یہ تسلیم کرنا پڑے کہ  
تو دنیا کی وہ حق ہے کہ وہ کہا  
جاتا تھا۔ جسے جملہ کستی  
کہا جاتا تھا اس میں سے وہ نور  
نکلا جس نے ساری دنیا کو نکل  
کو دور کر دیا جس نے ساری دنیا کی  
جہالت کو دور کر دیا۔ جس نے  
ساری دنیا کے دکھوں اور درد  
کو دور کر دیا اور جس نے ہر ماہور  
فریب کو ہر ماہور سے اور ہر  
کو مت اور ساری اور آفت ہائے  
رہنے کی لڑنے کا فریاد  
نظام تو ہے“

# مستثنیت — موجودہ ہجرت کی رگ حیات

ہجرت کی رگ حیات — موجودہ ہجرت کی رگ حیات

(قسط ۱۵)

**تصفیہ کی شرکت**  
تصفیہ کی شرکت میں جو لوگ ہیں ان کا نام ہے تصفیہ کی شرکت۔ یہ ایک ایسا نام ہے جو اس وقت تک نہیں آیا ہے جس کا کوئی اور معنی نہیں ہے۔ یہ ایک ایسا نام ہے جو اس وقت تک نہیں آیا ہے جس کا کوئی اور معنی نہیں ہے۔

تصفیہ کی شرکت میں جو لوگ ہیں ان کا نام ہے تصفیہ کی شرکت۔ یہ ایک ایسا نام ہے جو اس وقت تک نہیں آیا ہے جس کا کوئی اور معنی نہیں ہے۔ یہ ایک ایسا نام ہے جو اس وقت تک نہیں آیا ہے جس کا کوئی اور معنی نہیں ہے۔

جو دیکھی جاتی ہیں اور ان کا جو نہیں دیکھی جاتی ہیں اور ایمان رکھتے ہیں۔ خداوند نے اس کے لئے جو لوگ ہیں ان کا نام ہے تصفیہ کی شرکت۔ یہ ایک ایسا نام ہے جو اس وقت تک نہیں آیا ہے جس کا کوئی اور معنی نہیں ہے۔

جو دیکھی جاتی ہیں اور ان کا جو نہیں دیکھی جاتی ہیں اور ایمان رکھتے ہیں۔ خداوند نے اس کے لئے جو لوگ ہیں ان کا نام ہے تصفیہ کی شرکت۔ یہ ایک ایسا نام ہے جو اس وقت تک نہیں آیا ہے جس کا کوئی اور معنی نہیں ہے۔

جو دیکھی جاتی ہیں اور ان کا جو نہیں دیکھی جاتی ہیں اور ایمان رکھتے ہیں۔ خداوند نے اس کے لئے جو لوگ ہیں ان کا نام ہے تصفیہ کی شرکت۔ یہ ایک ایسا نام ہے جو اس وقت تک نہیں آیا ہے جس کا کوئی اور معنی نہیں ہے۔

جو دیکھی جاتی ہیں اور ان کا جو نہیں دیکھی جاتی ہیں اور ایمان رکھتے ہیں۔ خداوند نے اس کے لئے جو لوگ ہیں ان کا نام ہے تصفیہ کی شرکت۔ یہ ایک ایسا نام ہے جو اس وقت تک نہیں آیا ہے جس کا کوئی اور معنی نہیں ہے۔

عبادت اس کو نسل کا فیصلہ آج تک نہیں کیا گیا۔  
تشریح اس عبادت سے کہ جاتی ہے۔  
عبادت التشریح  
واللہ اعلم بالصواب

**اس اجماع پر تبصرہ**  
اس کے علاوہ جن لوگوں میں سے جو لوگ ہیں ان کا نام ہے تصفیہ کی شرکت۔ یہ ایک ایسا نام ہے جو اس وقت تک نہیں آیا ہے جس کا کوئی اور معنی نہیں ہے۔

اس کے علاوہ جن لوگوں میں سے جو لوگ ہیں ان کا نام ہے تصفیہ کی شرکت۔ یہ ایک ایسا نام ہے جو اس وقت تک نہیں آیا ہے جس کا کوئی اور معنی نہیں ہے۔

**اجماع کا پس منظر**  
اجماع کا پس منظر اس کے علاوہ جن لوگوں میں سے جو لوگ ہیں ان کا نام ہے تصفیہ کی شرکت۔ یہ ایک ایسا نام ہے جو اس وقت تک نہیں آیا ہے جس کا کوئی اور معنی نہیں ہے۔

اجماع کا پس منظر اس کے علاوہ جن لوگوں میں سے جو لوگ ہیں ان کا نام ہے تصفیہ کی شرکت۔ یہ ایک ایسا نام ہے جو اس وقت تک نہیں آیا ہے جس کا کوئی اور معنی نہیں ہے۔

اس مجلس میں تصفیہ کے لئے کسی تقریر کی اور اس وقت تک نہیں آیا ہے جس کا کوئی اور معنی نہیں ہے۔ یہ ایک ایسا نام ہے جو اس وقت تک نہیں آیا ہے جس کا کوئی اور معنی نہیں ہے۔

اس مجلس میں تصفیہ کے لئے کسی تقریر کی اور اس وقت تک نہیں آیا ہے جس کا کوئی اور معنی نہیں ہے۔ یہ ایک ایسا نام ہے جو اس وقت تک نہیں آیا ہے جس کا کوئی اور معنی نہیں ہے۔

یہ عبادت اس کو نسل کا فیصلہ آج تک نہیں کیا گیا۔  
تشریح اس عبادت سے کہ جاتی ہے۔  
عبادت التشریح  
واللہ اعلم بالصواب

یہ عبادت اس کو نسل کا فیصلہ آج تک نہیں کیا گیا۔  
تشریح اس عبادت سے کہ جاتی ہے۔  
عبادت التشریح  
واللہ اعلم بالصواب



# صوبہ بہار کی بعض جماعتوں کا تبلیغی و تربیتی دورہ

از محکم مولوی عبدالغنی صاحب، فاضل مبلغ سلسلہ عالیہ امیر علی مرزا اور مسطورہ

آئے سے ایک روز قبل مستعد تھا۔ جس میں سب فرقہ کے لوگوں کو باہم اتفاق و اتحاد سے رہنے کی غرض سے خط لکھنے کی گئی۔ پھر یہ حرکت مرحومہ حالات کو دیکھ کر ہی گئی تھی۔ اس وقت سے اس تبدیلی کو الٹی راہی کے لئے جاری کر کے تاکہ یہ لوگ دوسروں کا نہیں تو کم از کم اپنا ہی نفع نقصان سمجھنے کی توفیق پائیں۔

۲۲ مہر کو دو دنہیں دن جمعیہ پورہ ہمشہد پورہ پہنچی۔ محترم مولوی محمد سلیمان صاحب جو فاضل امیر کے مکان پر قیام کیا۔ اہل خانہ سے تعلقات کی وجہ سے پورے لوگوں نے کچھ دنوں قیامت کا وقت وہ دیکھا۔ اس کی بہت سی تفصیلات اخبارات میں آ چکی ہیں۔ گذشتہ سال ایک نوجوان بیعت کر کے مکان میں داخل ہوئے تھے جن کا نام میر محمد تقی تھا۔ نیک اور صالح نوجوان تھے۔ سلسلہ کے شہزادوں کی مخالفت باپ کے بیٹے تھے۔ گذشتہ سال وہ ان میں شہید ہوئے۔ ان کا لفظ دار الیوم اجون۔ ایشیائی تھے۔

مرحوم کے درجہ میں تھے۔ ان میں باقی سب احمدی اللہ تعالیٰ کے خاص فضل سے محض ظاہر ہے۔ اللہ جب یہ لوگ مخالفت تمام کمپنوں میں پہنچے تھے تو مسلمانوں نے گھر کا سامان لوٹ لیا۔ انہیں احمدیوں کا سامان بال محض ظاہر ہوا۔ اور ان کو سامان لوٹا گیا وہ بھی آہستہ آہستہ وہیں سنا سنا سنا رہا ہوا۔ گول موری میں محترم سید محمد صاحب کی کوشی مال تقیم میں مسلمانوں کی کافی آبادی ہے۔ ایک فائینانس سوسائٹی ہے بہت اہلی کے موضوع پر سید صاحب نے کوشش کی تھی جس میں کامیابی نہ ہو سکی۔ محترم سید کوشی صاحب کے مکان پر ہی جلسہ منعقد ہوا جس میں انگریز احمدی تئریک ہوئے۔ ڈیڑھ گھنٹہ تک تقریر ہوئی۔ سامعین نے اچھا اثر لیا۔

۲۶ جون کو سید مظہر احمد صاحب کے مکان پر نماز جمعہ آئی تھی وہ لکھنؤ تک پہنچا۔ ان کی آیت کہ میری خطبہ دیا بعد وہاں لوگ علی اللہ کی اہمیت بیان کی گئی۔ ہمشہد پورہ کے مسادات کے ہر منگے اور شکوہ وغیرہ کمپنوں نے جس فراخ اندلی کے ساتھ مسلمانوں کی مال امداد کی ہے وہ قابل تحسین و شکر ہے۔ صاحب اللہ تعالیٰ کے فضل سے شہر میں امن و امان ہے۔ اور گورنمنٹ نے بھی امن قائم کرنے کے لئے سلیکشن انتظام کر رکھا ہے۔ اللہ تعالیٰ کے درندہ نما انسانوں کی آنکھیں کھولے اور یہ لوگ انسانیت کی قدریں پہچانیں۔ نماز کے بعد کہہ کر احمدی دوستوں کی خدمت میں حاضر ہوا۔ اللہ تعالیٰ کے فضل سے یہ لوگ جانی مالی لحاظ سے ہر طرح محفوظ رہے ہیں۔

۲۷ جون کو سید علی گارہ محترم پراشاد امیر

مکرمہ دی فاضل وہ گھبراتے تھے کہ بعد میں انہیں دوسرے لوگ دیکھنا ان کی گئی تھی۔ انہیں کھڑے کھڑے انہیں تبلیغ شروع کر دی اور وہ خاموشی کے ساتھ ان باتوں کو سنتے ہی اور بتا سکتے ہیں کہ وہ آدمی اچھی دوسری باتیں بھی سمجھنے لگے تھے انہوں نے اجترہا ضامات میں کرنا شروع کر دیے خاکاران کے جوابات دیتا رہا۔ آخر ان میں سے ایک شخص نے ہماری تائید بھی کی۔ بہت سی دواوں میں سے صرف ایک شخص نے کچھ اجترہا ضامات کئے جس کے جوابات دیتے تھے باقی لوگ خاموشی سے سنتے رہے اور کھلے گھنٹہ تک یہ سلسلہ جاری رہا اور خاکارا کھڑا رہا۔ تب ان لوگوں میں سے اکثر ایک ایک ہو کر منتشر ہوئے۔ کچھ احمدی دوست موجود تھے تب ہم لوگ "سلی" صاحب احمدی نوجوان کے کچھ فریالات کے لئے پہنچے کہ وہ کسی معرکہ دہشت کی دوسرے میں تھے کہ لے کر آئے تھے۔ انہوں نے ہمارے ٹھہرنے کا انتظام کیا۔ جب شاہ اللہ احمدی فرما۔ اس موقع پر سید احمدی نوجوان ہی ہمارے گرد بیٹھے رہے۔ کچھ ہم سے سنتے رہے اور احمدیت کی تائید میں ظاہر ہونے والے امور وہ بیان کرتے رہے۔ تب ہم چار افراد نے ظہر عصر کی نماز میں ایک ساتھ بیٹھ کر اس دوروں سے الوداع ہو کر شام تک یہ سلسلہ جاری رہتی گئی۔ اور وہیں یہ بات سامنے آئی کہ مولوی سید عبداللہ صاحب ایک ماہ میں ایک مرتبہ آکر دہرہ گیا کرتے۔

۱۹ جون کو خاکسار نے سلی میں نماز جمعہ پڑھا۔ جماعت احمدیہ کی سلی میں پہلی نماز جمعہ تھی جو ادا کی گئی اللہ تعالیٰ ان لوگوں کو امت تمامت عطا فرمادے اور نماز جمعہ کو پیشہ جاری رکھنے کی توفیق عطا فرمائے۔ آئندہ کے لئے سلی میں مولوی نصیر الدین صاحب خطیب مقدمہ سے جو پہلے بھی جبکہ وہ غیر احمدی تھے فرما چکے ہیں کہ جمعہ کی نماز پڑھانے تھے۔ مولوی سید عبداللہ صاحب کا قیام اگرچہ سلی میں ہی ہے۔ لیکن آپ نماز جمعہ راجہ میں جا کر پڑھاتے ہیں۔ ہر کو خاکسار کو راجہ میں پہنچا گیا۔ تبلیغ دوستوں سے ملاقات کی اور بعض نفع مند سے کئی کئی گھر کے لوگ بھی اب زیادہ تر گناہ سے احمدیت کو دیکھنے لگے ہیں۔ اور رواداری کا ناکھ پڑھانے میں پیش قدمی دکھائی دیتے ہیں۔ انہوں نے سلی میں

رہے ہیں۔ اللہ تعالیٰ آپ کی مساعی کو قبول فرماوے۔ آجین سلی میں تبلیغ و تربیت کا سلسلہ جاری رہا۔ نئے احمدیوں سے ملاقات ہوئی۔ سب دوست ہفتگیر ہوئے۔ اللہ تعالیٰ کا بے حد شکر ہے کہ سب کے کلمات کا شہادہ توجیوں کے بعد اللہ تعالیٰ انہیں کو اس حلاوت میں فغوض فرما رہا ہے۔ دوست گھبرا ڈانے بیٹھے رہتے اور تبلیغ و تربیت کے مختلف موضوعات پر گفتگو جاری رہتی اور سوال و جواب اور اہتمام و تفریح کا سلسلہ بھی جاری رہا علاوہ انہوں نے ۱۹ جون کو نماز مغرب و عشاء ایک تبلیغی جلسہ منعقد فرمایا جس میں مولوی صاحب کی تربیت انہوں نے تپش اٹھائی تھی کے ساتھ بعض تبلیغی و تربیتی نظریں بھی ہیں۔ بعد نماز کے حضرت سید محمود ظیل اللہ کی مدد اہمیت کے موضوع پر ایک تقریر کی جس میں غیر احمدی دوستوں نے بھی شرکت کی لیکن بارش ہو رہی تھی اس لئے غیر احمدی دوست زیادہ تعداد میں شرکت نہ ہو سکے اس لئے خاکسار نے "ایک احمدی کو مددگار" کے موضوع پر تقریر کی۔

سلی کے دوران قیام پورے احمدیوں کا معائنہ کیا اور دو غریب مساکین کو نانہیں خزانہ کر کے پکڑنے سے سنا اللہ تعالیٰ کے فضل سے سبچے جلد بھرتی کر دیے۔

۱۲ جولائی کو گھنٹہ سال نئی جماعت قائم اور مولوی محمد تقی صاحب کے مدرسے میں مولوی فضل احمد صاحب سلی میں تبلیغی و تربیتی کاموں میں توجہ فرمائی۔ غیر احمدی علماء نے مخالفت میں بہت اشتعال پیدا کیا۔ اور وقت مقدمہ ہوا یہ پہنچ گئی اور جماعت کے لوگ تیز مزاج ہو گئے۔ آخر مولوی صاحب موصوف کو بھی ویسا سا انہماک رکھنا پڑا جیسا کہ تمام ارادے کے ضمن فرما کر محترم مولوی سید عبداللہ صاحب سے اور راجہ کے دوستوں سے کرتے رہے۔ لیکن وہ کسی صورت میں بھی اس کے لئے تیار نہ ہوتے تھے کہ کوئی مبلغ دودھ لے کر آجائے۔ کہ سبدا پھر مخالفت شروع ہو رہی تھی۔ ان حالات کے پیش نظر خاکسار اور مولوی سید عبداللہ صاحب نے اطلاع کے لئے ۱۸ جون کو سلی میں جاندار پہنچ گئے ہیں کہ لوگوں نے دھم سے دیکھا اور بعض دوست جاری طور پر آئے اور ہفتگیر ہوئے۔ بہت سے لوگ جمع ہو گئے۔ کئی کئی سے ہمیں اپنے مکان پر بیٹھنے کے لئے

اللہ تعالیٰ کے فضل اور صاحب ناظر صاحب رحمت و تبلیغ توفیق دارالامان کی اجازت سے خاکسار نے ۱۳ جون کو دورہ مشرق کیا۔ جمعہ آٹھ بجے مظفر پور سے روانہ ہو کر ایک بجے دن پہنچے محترم ڈاکٹر سید اختر احمد صاحب صدر شہد اردو ہائیڈرو پتھر رومی چند کے دولکھہ پر قیام کیا۔ ایک کتاب کابیت و حدیث کے لئے پرسی میں دی۔ اسباب حاجت سے ملاقات کی۔

محترم ڈاکٹر صاحب شادی خانہ آبادی کی تھی جن اور محترم پروفیسر شاہ عزیز احمد صاحب ڈاکٹر خورشید احمد صاحب کمر مشیر کی اول میں شادی تھی۔ رات خراب ہو کر کھانا کھانے سے آج کی تھی۔ ۱۴ جون کو ہم لوگ اردن پہنچ گئے۔

بعد نماز مغرب محترم شاہ محمد ترمذی صاحب مرحوم کی کئی پریشانیوں سے منعقد ہوئی اور عزیز پورہ زکیہ رومی صاحبین محترم شاہ محمد ترمذی صاحب مرحوم کا مکان محرم سید زین العابدین صاحب ولد سید مظہر رحمن صاحب مرحوم کے ساتھ پانچ ہزار روپیہ ہر کے بھاری پڑھا گیا۔ خطبہ نکاح خاکسار نے پڑھا آخر میں دعا ہوئی۔ انہوں نے متعلقین کے ساتھ متعدد دعا عطا کر دیئے۔ شکر کرتے رہے۔ اس تقریب مسجد کے بعد مدعوین اور مدعوین کو کھانا کھلا گیا۔ ناشائستہ آٹھ بجے اور ان کے گھانا کھانا اور ہر مذہب و فرقہ کے لوگوں نے شرکت کی۔ ۱۵ جون کو ہمیں ان اجنبیوں کے ساتھ رخصت ہونا پڑا۔ بڑا کان سلسلہ و احباب سے درخواست دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ اس رشتہ کو دی اور دیوہی اعتبار سے ہمیں کے لئے مبارک بنا لے۔ آمین۔

۱۵ جون کو رات دس بجے چند راجہ اور سلی میں سے روانہ ہو کر ۱۶ جون کو اپنے محلے راجہ پہنچ گیا۔ انفرادی تبلیغ و تربیت کا سلسلہ جاری رہا۔ محترم مبلغ سید عبداللہ صاحب ایڈیٹر ریڈیو کے سنگھ پر قیام کیا۔ ۱۷ جون کو محترم مولوی سید عبداللہ صاحب مسلم وقف جہاد سلی سے پہنچے اور ہم دونوں سلی پہنچے اللہ تعالیٰ کے فضل سے اس سلی میں ترقی تائید احمدیت قبول کر کے ہیں اور باقی لوگ بھی احمدیت کے تڑپ ہو رہے ہیں محترم مولوی صاحب راجہ محنت اور قربانی سے اس علاقہ میں تبلیغ و تربیت کا کام انجام دے

صاحب کی صحبت میں موسیٰ بنی امیہ نے بھی  
 موسیٰ بنی امیہ کے عقائد میں بھی سنا کر  
 سادات جوئے کے عقائد کو دیکھتے  
 مسلمانوں کو کفر کا ایک شہرہ بھی نہایت  
 باظہار صورت حالت پیدا ہوئی تھی۔  
 لیکن ان کے عقائد کے زور دینے پر وقت  
 وہی پہنچ چکی۔ میں جگر مسلمان بن جوئے  
 لئے۔ احمدیہ عملہ، غلام باری صاحب امیر  
 کارکنان اور حمایت کریم صاحب کی کوشش  
 شہر میں ہوتے مسلمان دعوہ کے ہم آراء  
 تھے۔ باقی سب محفوظ رہے۔ احمدیہ عملہ  
 میں اور دگرگو کے غیر احمدی مسلمان بھی جمع  
 ہو گئے تھے۔ اللہ تعالیٰ کے فضل سے  
 یہ عدالتی جانی انتشار سے کلیتہً محفوظ رہا  
 ایک احمدی دوست جابریل کے نام سے  
 دکان کرتے تھے۔ وہ بھی صحیح بیوی بچوں کے  
 بحفاظت تمام معجزانہ طور پر موسیٰ بنی امیہ  
 پہنچ گئے۔ موسیٰ بنی امیہ نے درحقیقت  
 اڑیسہ کے احمدی آباد ہیں۔ اسی لئے ان سے  
 پتہ چکا کہ اڑیسہ کے مسازدہ علاقوں میں  
 احمدی دوست بھی آباد تھے۔ باوجود  
 رد و تہیہ میں ہی قی احمدی سہیل و سہیل آباد  
 تھے۔ اللہ تعالیٰ کے فضل سے سب لوگ  
 معجزانہ طور پر بچائے گئے۔ یہ ایک طویل  
 داستان ہے جنہاں ایمان انصار اور  
 احمدیت کی صداقت کا نامزد نشان ہے۔ جسے  
 چند سطروں میں بیان نہیں کیا جا سکتا اور نہ  
 ہی بیان کرنے کی ضرورت ہے۔ کہو کہ اللہ  
 تعالیٰ کا یہ امتیازی سلوک جماعت احمدیہ  
 کے ساتھ رحمت اور مہربانیت پر جاری رہ  
 ساری ہے۔ یہ جہاں اڑیسہ، بہار اور بنگال  
 کے مسادات میں صرف ایک احمدی دوست  
 شہید ہوئے ہیں اللہ تعالیٰ انہیں خسرتی  
 رحمت کرے۔ آمین۔

۱۹۰۸ء میں کو حرم پر رائل ایمر صاحب  
 مولوی سید غلام محمد صاحب مبلغ محترم  
 محمد ابراہیم صاحب نائب صدر محترم صاحب  
 صاحب اور خاکسار مولوی عبدالعزیز صاحب  
 ایم۔ اے کی طاقت کے لئے گئے۔ حالات  
 مذہب کے متعلق اور کچھ تبلیغی گفتگو ہوئی۔  
 غیر احمدی اصحاب کی سہجہ ہوئی۔ زود اس  
 میں وہ سب کے تلامذوں کے ہدایت پائے  
 کے لئے اللہ تعالیٰ کے حضور جہانہ اجتنابی  
 دعا کی گئی۔ اچھی دعا ختم کی گئی کہ محترم حافظ  
 صاحب نے جو سب کے خطیب امیر بن ہوئے  
 جانے ہی سادہ اس دعوت سے ناز ہو کر  
 ہم لوگ واپس اور یہ سب میں پہنچ گئے۔ رات  
 کو جلسہ سوا میں موسیٰ بنی امیہ کے ہم  
 سر کردہ غیر احمدی دوست ستریک ہوئے  
 مولوی عبدالعزیز صاحب نے جلسہ کی مدار  
 کی اور محترم حافظ صاحب نے وقت قرآن کریم  
 پڑھا اور کچھ تکہار کے لئے سیرت الہی نماز  
 اور دو اتفاق کے موضوع پر تقریر  
 کی۔ ادب اور مشارکت قبول کرنے کی جڑیاں

بیان میں اور علماء کے مشغول تھے کہ مسلمانوں  
 کے لئے طاقت کا اعانت تھا۔ بہت ضرورت  
 کا سہ بھی نہ ہو سکتا تھا۔ اطمینان سے لوگ  
 سنتے رہے کہ سب بائیں اگرچہ میں نے ایک  
 احمدی مبلغ ہونے کے اعتبار سے بیان کر  
 دی لیکن حقیقت یہ ہے کہ آج مسازدہ  
 علاقوں کے تلامذوں کے لوں سے ہی آوا  
 آواز رہی ہے جسے وہ عمل اعلان بیان کر رہے  
 ہیں۔ بتایا جاتا ہے کہ موسیٰ بنی امیہ کی تاریخ  
 میں یہ یہ مسازدہ علاقوں کے غیر احمدی ان فرقوں  
 کے ساتھ احمدی جلسہ میں شریک ہوئے۔  
 اور رواداری کا ثبوت دیا۔ صاحب صدر  
 نے صدارتی تقریر کی اور محترم پادشاہ امیر  
 صاحب نے حاضرین جلسہ کا کھانسی کی  
 طرف سے شکریہ ادا کیا اور بعد دعا ہی اجلاس  
 ختمی انجام پڑا۔ خالصتاً مذاکرہ  
 ۱۹۰۹ء میں کو حرم لوگ جلسہ پروردگار  
 ہوئے۔ محترم پادشاہ صاحب اور جیو  
 ہی رہ گئے۔ اور خاکسار غلام محمد صاحب  
 مسیحات کے پھر محترم ڈاکٹر سید اختر احمد  
 صاحب کے درہنگہ پر پہنچ گیا۔

**اجتہاد الحق**  
 گیا تھا یہ تعریف اللہ تعالیٰ ہی ہے جو مولوی  
 ڈاکٹر صاحب ٹالڈی کے رسالہ امرانی فرما  
 کے جواب میں بھی ہے۔ اس تعریف کا یہیں  
 نظریہ ہے کہ گذشتہ سال ایسا اتفاق ہوا  
 کہ اخبار دعوت کے سابق ایڈیٹر مرزا مسلمان  
 ندوی صاحب اتفاقاً ختم نبوت کے موضوع  
 پر تبادلہ خیالات ہوا جس کا حاضرین کی بہت  
 اجماع اثر پڑا۔ نیز جماعت اسلامی کے بعض  
 دوسرے علماء مقامی سے بھی تبادلہ خیالات  
 ہوا تھا۔ جس سے متعدد حاضرین پر نوبت نکار  
 اڑ پڑا۔ اسی طرح "تبلیغی جماعت" "دیوبندی"  
 اور برہمنی علماء سے تبادلہ خیالات وقت  
 فرقت آیا جن ماحول میں جو ظاہر میں کاسٹ  
 پر احمدیت کے حق میں بہت خوشگوار اثر  
 پڑا۔ بلکہ جو بڑے شہر اور مسانات میں بلکہ  
 درہنگہ تک غیر احمدیوں میں مشہور ہو گیا۔  
 کہ ایک احمدی بچہ بیسنے کے مقابلہ میں  
 تمام غیر احمدی علماء دستکھا گئے ہیں۔  
 اگرچہ اللہ تعالیٰ کے فضل سے احمدی  
 مبلغین ہمتاؤ کے میدان میں جہتہً غلبہ  
 ہوا کرتے ہیں لیکن وہ غیر احمدیوں کا خیر  
 کو خاکسار نے ایک نیک نال نہیں کیا۔  
 مسطورہ میں ایک مشہور معروف عربی دینی  
 مدرسہ "جامع العلوم" ہے جہاں ہر سال  
 اور سنار پوری مولوی سے عربی اتفاق  
 سے یہ مدرسہ خاکسار کے مکان سے  
 بہت قریب واقع ہے۔ جب اس مدرسہ  
 خاکسار کا اثر و رسوخ پڑھا۔ تو وطن  
 لوگوں کو خاکسار نے جن کی نائب محترم مدرسہ  
 مولانا اختر زمان صاحب کے ساتھ بھی  
 جماد خیالات تھا۔ اور اس کو بھی سامعین  
 آجیں۔

یہی اثر ہوا کہ مولانا خاکسار نے کہا گئے ہیں  
 اس کے بعد وہاں دوستوں نے مخالفین پر  
 اور مسانات کے تمام۔ کروہ مسلمانوں  
 کو مدرسہ میں مدعو کیا۔ اور مشورہ کیا کہ انہوں  
 صلح کر لیا جانے کے لئے کیا انتظام کیا  
 جائے۔ کسی نے امریکہ کا شہرہ واپس  
 لئے بائیکاٹ کا ارہی لئے ہی مقابلا کر۔  
 علمی مقابلے کے لئے دوسرے ہمدردی نگاہ  
 دوڑائی گئی۔ تو کوئی ایک ہی انہیں دکھائی  
 نہ دیا۔ لیب یورپی سے مولوی نور محمد صاحب  
 ٹالڈی کے بھی بے پر اتفاق ہو گیا ٹالڈی  
 صاحب پہنچے تیس پہلے روز ہی اس قدر  
 لوگوں میں اشتعال پیدا کر دیا کہ خاکسار  
 کے مکان پر حملہ ہونے لگا اور حدودہ  
 پر مدرسہ کے مشہور لوگوں نے بہت کچھ  
 شہر و غل کیا۔ خاکسار اس روز ایک جلسہ  
 میں شرکت کے لئے "جمعیہ" گیا تھا۔  
 محکم ڈاکٹر سید مسعود احمد صاحب نے  
 بدقت تمام اظہار اور فتنہ فروغ ہو گیا۔  
 دوسرے روز خاکسار پہنچ گیا۔ ٹالڈی  
 صاحب نے ہی لئے خاکسار کے ساتھ  
 گفتگو کرنے کے خواہش میں احمدیت کے  
 خلاف اشتعال لیبلا اور شروع کر دیا۔ مفسد  
 صحت سموم و مشغول ہو گیا۔ ایک آہ سے  
 بکھر دیا کہ وہ مسطورہ میں رہے۔ ہر روز  
 اشتعال انگیز تقریر کرتے تھے۔ جماعت  
 احمدیہ کا بائیکاٹ کرنے اور خوف ہراس  
 پھیلانے کے لئے انہوں نے اور دوسرے  
 جامع العلماء کے علماء نے کافی کوشش کی۔  
 بلکہ دلوں کے بعد ان میں خود ہی بیٹھ پڑے  
 گئے اور اخبارات میں مدرسہ کے علماء کی تہلیل  
 کے مضامین شائع ہونے شروع ہو گئے۔  
 گویا مدرسہ سے موعود علیہ السلام کا اہم  
 افی مہینوں میں اداوا ہا فتنہ پورا ہوا  
 مشہور ہو گیا۔ مسطورہ کے لوگوں نے  
 حضرت سید مرفوع علیہ الصلوٰۃ والسلام  
 کی توہین کا جو پڑا اظہار تھا اسے دیکھ کر  
 ایسا معلوم ہوا تھا کہ حضرت سید ایک تمام  
 خیر خدایا کے پیروکار بن جائیں گے  
 لیکن خاکسار نے اصحاب جماعت میں بیٹھ  
 دنا کی تحریک کی اور تارکین دارالانام بھی  
 سمجھا کہ اللہ تعالیٰ نے ان لوگوں کی آنکھیں  
 کھول دی ہیں کہ یہ صداقت کو قبول کر کے خدایا  
 الہی سے پیچ جائیں۔ اللہ تعالیٰ کے فضل  
 سے اب فضا باطل ماننے سے سب لوگوں  
 سے پہلے کی نسبت تعلقات زیادہ مضبوط  
 ہو گئے ہیں۔ بہت سے لوگ احمدیت کے  
 زریب آگئے ہیں۔ جن میں بعض غیر احمدی  
 علماء اور خطباء بھی ہیں۔ جو ان کے مسلک  
 درمیان ان کام و ادب سے عاجزانہ  
 درخواست دنا ہے کہ اللہ تعالیٰ اس  
 ملازمت کے سہارا کو فروغ دے جو کہ  
 احمدیت کو قبول کرنے کی ترقی عطا فرماوے۔  
 آجیں۔

ٹالڈی صاحب نے ایک رسالہ بنام  
 "امراض مرنا بھی" کیا جس کا جواب  
 نہ کر کے "الہ" کے نام سے  
 شائع کیا ہے جس کا اور ذکر کر چکا  
 ہوں۔ البتہ اس میں چند جا مسلمات پر  
 مشتمل ہے جس کے ساتھ یاد مسطورہ  
 کا لفظ ہی پہنچ بھی دیا گیا ہے۔  
 اصحاب کرام سے عاجزانہ درخواست  
 دنا ہے کہ اللہ تعالیٰ اس عاجزانہ کی ساری  
 شہر لہ فرماوے اور اسی میں ایک خاص  
 کوشش اور جاہلیت۔ مکر دے جس سے  
 مسطورہ میں کثیر تعداد میں احمدیت کو  
 قبول کریں اور اللہ تعالیٰ اس کا نام  
 بوجھ اٹھانے والوں پر اپنی خاص انہی میں  
 رحمتوں اور برکتوں کے دوزخ سے کوئی  
 آمین۔ البتہ امرانہ کی بیعت کے لئے  
 خاکسار میں روز تک بیٹھیں مہم و اللہ  
 تعالیٰ کے فضل سے یہ جواب تیار ہو چکا  
 ہے۔ اور مسطورہ پہنچ چکا ہے۔  
**اجتماعی دعا و وعدہ**  
 دعا کی ایک  
 دعا کو پیش  
 ہے تیار کرنا ایمان نامہ محترم ڈاکٹر  
 سید اختر احمد صاحب کے منظر پر ہی ادا  
 کیا گیا۔ حضرت المسیح الموعود ایہ الودود کی  
 صحت و صلاحیت کے لئے اجتماعی دعاؤں اور  
 صدقات کی خاص تحریک کا علم جمعیہ پرورد  
 سے دوا گئی کے وقت ہو گیا تھا۔ پتہ پتہ  
 جناب ڈاکٹر صاحب نے بھی تیار کر دیں  
 کچھ رپہ صدقہ کے لئے جمع کیا گیا ہے۔ جن پتہ  
 خاکسار نے قرآن کریم کی آیت وحسن بدعظم  
 شفا ستر اللہ خانہ اس تقوی القلوب  
 راہی پر فضیلت ہو چکا کہ تہی تقوی القلوب  
 اللہ تعالیٰ کے تقانات کی سعادت دیکھ کر  
 سے و البتہ اور حضرت اقدس کا ورود  
 نہ صرف ایک نشان بجز کھرتان کا نشان ہے۔  
 اور اسلام در احمدیت کی صداقت کا لاندہ  
 فرقان نماز محمد کے بعد اجتماعی دعا ہوئی۔  
 مردوزن و بچکان سب نے اجتماعی دنا میں شرکت  
 کی دعا کے بعد اجتماعی صدقہ جو نامشروع  
 ہوا اس میں جوئے کیوں تک نے مسطورہ  
 اندازاً ایک صد رپہ جمع ہوا۔ اللہ تعالیٰ  
 حضور کو شفا عطا فرماوے اور تارکین  
 سہوں پر سلامت رکھے آمین یا رب العالمین  
 محترم ملک محمد علی صاحب ریشہ ڈاکٹر  
 ڈیڑی کے مکان کے ایک حصہ کی بنا دیکھی جا  
 رہی ہے وہاں پہنچ کر دعا کی گئی۔ ملک صاحب نے  
 کہ گیا صاحب کو بعض پریشانیاں ہیں اور کچھ بیماریاں  
 بھی ہیں اصحاب کرام سے ان کے لئے بھی درخواست  
 دنا ہے

**اظہار تقریر**  
 مسطورہ پہنچ گیا۔  
 آخان امام اصحاب کا نزل سے شکر اور ان کو  
 نہیں نے اس میں درہم درہم سے نوازا گیا  
 اللہ تعالیٰ اصحاب کو بہترین جزا عطا کرے۔ دعوہ

# موجودہ مالی سال کے لئے تحریک چنڈہ خاص

احبابِ جماعت کی آگاہی کے لئے عرض ہے کہ صدر انجمن  
احمدیہ کی مالی سال یکم مئی سے شروع ہو چکا ہے شروع ہونے  
والے بجٹ آمد و خرچ میں باوجود سلسلہ کے ضروری اور لازمی اخراجات  
میں کمی کرنے کے بجٹ اخراجات کے مقابل پر بجٹ آمد میں خام کمی  
رہ گئی ہے جسے پورا کرنے کے لئے سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح  
الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی اجازت و منظوری سے احباب  
جماعت میں چنڈہ خاص کی یہ تحریک جاری ہے۔

سوا احبابِ جماعت سے یہ درخواست ہے کہ وہ اپنی مشترکہ  
ذمہ داری کا احساس کرتے ہوئے اپنی ایک ماہ کی آمد کا کم از کم دو سو  
حصہ بطور چنڈہ خاص ادا کریں۔ تا کہ خسارہ بجٹ مبلغ پچیس ہزار روپیہ  
کو پورا کیا جاسکے۔

نکدہ بالا کم از کم شرح جہاں احباب کے لئے لازمی ہے  
لیکن صاحبِ حیثیت اور بخیتر احباب سے توقع ہے کہ وہ اپنی حیثیت  
اور خدا تعالیٰ کے فضل کے مطابق اس تحریک میں زیادہ سے زیادہ  
حصہ لے کر سلسلہ کی مشکلات کو دور کرنے میں معاون و مددگار ہوں گے  
جس میں ظنی اور اعتماد سے حضرت اقدس نے اس سال چنڈہ خاص  
کے بوجھ کی ذمہ داری کو ڈالنے کی منظوری غلط فرمائی ہے امید ہے کہ  
جہاں احبابِ جماعت ایسی اخلاص اور شائستگی سے اس فقی اور کمولی بوجھ  
کو کما حقہ برداشت کر کے اطاعتِ امام و نظام سلسلہ کا بہترین نمونہ پیش  
کریں گے اور خدا تعالیٰ کے بے شمار فضلوں اور انعامات کے وارث  
جیسیں گے۔

جہاں احبابِ جماعت کو چاہیے کہ وہ سبلیان جلد چنڈہ خاص کی فوریہ  
شرح کے مطابق چنڈہ دہندگان کے چنڈہ خاص کی تشخیص کر کے دوسرے  
لازمی چنڈہ جات کے ساتھ ساتھ چنڈہ خاص کی وصولی بھی پوری کوشش  
اور محنت سے شروع کر دیں۔ اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ وہ سب کو دین  
کو دنیا پر مقدم کرنے کے عہد کو سونپ دی پورا کرنے کی توفیق بخشے۔ اور حقیقی  
مصلوں میں سچ محمدی کے انصار کی جماعت میں شمار فرمائے آمین یا ارحم الراحمین

# ایفائے عہد

ریڈیو پاکستان سے روزانہ کلام پاک کی تقریر نشر ہوتی ہے۔ علماء کرام میں سے اکثر  
بہت ہی عمدہ تقریریں بیان کرتے ہیں اور سچا تقریر کو تاریکی ادا ہوتے سے مزین کرتے ہیں۔  
چنڈوں کی بات ہے کہ خاکسار کو یہ سلسلہ میں ایفائے عہد کے متعلق چند ایک آیات  
کرمیہ کی تفسیر شے کا شرف حاصل ہوا۔ ملا نامہ صرف بہت ہی عمدہ پیرا ہی تہذیباً صحیحہ  
تھے۔ آپ نے اس ضمن میں اس سب سے بڑے عہد کا تذکرہ فرمایا جبکہ خالق کائنات نے  
ہی نوع انسان سے اس بات کا عہد کیا کہ آگست ہونے کا دن تو تاریخاً وہی کیا جی تھا۔

رب نہیں ہوں تو فرخ انسان نے ایک زبان میرا کسے تسلیم کر دیا۔  
میں گوئی میرا آواز تھا کہ اب مولانا سب سے بڑے عہد کے متعلق کچھ محسوس ملتا رہا۔ ہم  
پنجابی کے تاکہ ہم اس خط کو منبوجھ سے اختیار کر لیتے کہ ہدیہ خوشنوں سے بھی اسلامی  
کے ساتھ عہدہ برآ جو سبکیں مگر اسے اسنوئی کسیر سے کان تشریح کا عہد ہے۔ اور  
آپ نے چند ایک موزوں ادا ہوتے ہوئے عہد کی تائید میں پیش کرنے کے بعد اپنی تفسیر  
ختم کر ڈالی۔ کسی شاعر نے کیا نوب کا ہے۔

خشت اولی جوں ہند حصار کج  
تاثر ایچی زود دیوار کج

سرال یہ ہے کہ کیا آج فرخ انسان اپنے اس سب سے بڑے عہد پر قائم ہے، کیا اس نے  
افضل ترین عہد کے پانچے نہیں اڑا دیے؟ ہر شخص اس جواب پر یقیناً ہنسا گا کہ ہنسا  
بے شک۔ تو کچھ وقت کا تقاضا یہ ہے کہ اس بڑی طرف متوجہ ہوں اور اس کی آبیاری  
اور نشوونما کے متعلق ان آیات کرمیہ پر نظر ڈالیں اور نیز ادا ہوتے ہوئے عہد پر بھی غور کریں  
کہ جس سے ہماری مقصد برآ رہی ہو سکے۔ مگر علماء کرام ان آیتوں پر کبھی بھی روشنی نہیں ڈالتے  
گے۔ آئے انہوں ان کے کان میں ہر شے نہیں۔ ان کا آئینہ ہی پر دیکھنے نہیں اور  
ان کے دل میں پرکھتے نہیں۔ یہ اس لئے اور صرف اس لئے ہے کہ مسیح وقت کے انکار  
نے ان کے کانوں ان کے دلوں اور ان کا عہد پر پردہ ڈال دیا ہے۔ جیسا کہ  
فا حرم و آگست خیر الراحمین۔

مسیح وقت نے اپنے پیروں کو اس سب سے بڑے عہد پر نہایت مضبوطی کے  
ساتھ قائم کر دیا۔ چنانچہ نتیجہ یہ ہوا کہ آج اس کی یہ سٹی عہد جماعت ان چھوٹے چھوٹے عہدوں  
سے نہایت آسانی کے ساتھ عہدہ برآ ہو رہی ہے۔ جو دوسروں کے لئے بہت ہی بھاری و بھرم  
ہیں۔ آپ نے اپنی بیعت کے مقدمہ میں ایمان باللہ کو اپنے نشانِ اہت و کراہت سے ان  
کے دل میں راسخ کر دینے کے بعد ہی ہر شرطِ بیعت میں ان سے یہ عہد لیا کہ وہ  
کو دنیا پر مقدم رکھوں گا۔ چنانچہ یہ عہد سب سے بڑا عہد ان کے لئے بنا گیا۔ آسان ہو گیا۔  
اور آج ایک ایسا عہد ہے کہ اس عہد کے طفیل ہی اجماع جماعت خدا کے فضل و رحم  
کے ساتھ ایک بین الاقوامی حیثیت حاصل کر چکا ہے۔ اسے کاش علماء کرام اپنی تفسیر  
میں لکرتے وقت کبھی اس طرف غور فرمائیں کہ اور اللہ تبارک و تعالیٰ نے جس شرطِ بیعت  
کا پتہ دیا ہے اس سے منہ پھری۔ آمین۔

یا ر خودی سے باز می آگے یا نہیں  
نروانی پاک صاف ناز کے یا نہیں

دا خود علمنا ان الخلق لله رب العالمین  
خاکسار محمد احمد سیکرٹری و تبلیغی چنڈہ پور

# درخواست دعا

انجمن صاحبزادہ مرزا احمد صاحب کمالی اور مولانا قاری صاحب کمالی  
عزم مروکی بی عبد اللہ صاحب فاضل ماہاری مبلغ انجمن کے ادارت شیک طور پر ہو چکا ہے۔  
ڈاکٹر میڈیکل کالج ہسپتال میں داخل ہوئے ہیں۔ رن کی تشخیص کے لئے x-Ray معائنہ کیا  
گیا ہے۔ تشخیص سال تک نہیں ہوئی۔ بیٹ میں وہ مہلک کا ایجنڈہ ہے۔ کہ جس کے لئے بعض اوقات  
ملاہ ایشن ہوتا ہے اور ایشیو ڈیا پیٹس کے مریضوں کے لئے عہد کیا گیا جاتا ہے۔ بعض  
سروای صاحب فیلسف کے مریض ہیں۔  
مولوی صاحب موصوف جماعت کے ایک کاتب مبلغ اور نئے خاندان میں سیرت کی جامع  
کے کافی انسداد ان کے ذریعہ احمدی ہوئے ہیں۔ اسباب غامض طور پر وہ حاضر ہوا ہے  
کہ اگر تھے عہد تمام مولوی صاحب کو جہد صحت کا وہ ہے اور وہ ان کا عمر اور موجودہ  
دینی کی توفیق دے۔ آمین۔

ملا خودی سے باز می آگے یا نہیں

# خبریں

یہ دن ۱۷ جولائی کو راسخون ڈاکٹر ادا ہوا  
 کوٹھن نے آج ہاں سائنس اور میکینک لوجی کے  
 متعلق چار روزہ سیمینار کا اہتمام کرتے ہوئے  
 کیمسٹری میں ان کے موجودہ دستکار کا ذکر  
 بھی کیا۔ اور کہا کہ یہ بڑا سنگین خطن اور  
 بھاری دستکش ہے۔ اور مجھے بتایا گیا ہے شاید  
 مجھے غلط اطلاع دی گئی ہو کہ وہیں میں آئے گی  
 کافی اناج موجود ہے۔ مگر بعض لوگ اپنے مفاد  
 کا غماز میں کھیتیں میں راکوئیں ڈال رہے ہیں۔ اگر  
 ہم ایسا نہ کر سکتے تو ہمارے لئے اپنے لوگوں  
 کا بیٹ بھرا اور بھاری سکٹ سے ہمیں ٹھن سے  
 گما راہی ہی کوئی شک نہیں کہ ہم ایسا کریں گے  
 آپ نے تقریر کو جاری رکھتے ہوئے کہا کہ ان کے  
 متفقہاً تقسیم کے ساتھ ساتھ ان کے پیادار

بڑھانا بھی ضروری ہے۔ ہمارے کسان اس کام میں  
 مصروف ہیں  
 نئی دہلی ۲۷ جولائی۔ سرکاری طور پر جاننا گیا  
 گیا ہے کہ بھارتی و پاکستان کے دربارہ داخلہ کی  
 کانفرنس ۲۸ اگست کو راولپنڈی میں ہوگی جس میں  
 دونوں دلیوں کا اقلیتوں کے مسائل اور زون داران  
 آئین کے لئے حقہ اہتمام پر غور کیا جائے گا۔ دونوں  
 وزارتیں پہلی میٹنگ اپریل ہی نئی دہلی میں ہوئی تھی۔  
 نئی دہلی ۲۷ جولائی۔ مرکزی وزیر خوراک و صنعت  
 شری سوامی پرست نے آج ہاں اعلان کیا کہ ملک میں  
 اس سال گزشتہ سال کے نسبت ۲۰ سے کہیں کم  
 لاکھ ٹن تک اناج زیادہ سیلائی گیا ہے۔ اس  
 طرح خوراک کی حالت کے متعلق کسی طرح کا کوئی پریشانی  
 ہوئی چاہیے۔ یاد رکھی کہ بھی یہ خیال نہ کرنا چاہیے  
 کہ ملک میں اناج کی قلت ہے۔ آپ نے کہا کہ اناج  
 کے نرخوں سے جو کہ ٹھیک ڈھنگ سے سنبھال  
 رہے ہیں۔ اس کے لئے ضروری ہے کہ اناج کا زیادہ  
 سے زیادہ نرخ متقرر کر دیا جائے۔ چنانچہ وزارت

# ایک ضروری اعلان

محترم مولوی محمد سلیم صاحب فاضل جنہوں نے یکم جنوری ۱۹۳۷ء سے بطور  
 مبلغ خدمت سلسلہ شروع کیا اور تیس سال بطور مبلغ تبلیغ کا کام کرتے رہے  
 اس عرصہ میں آپ نے بلاوجہ مزہ میں کئی سال بطور مبلغ کام کیا اور تقسیم ملک سے قبل مختلف  
 علاقہ جات ہندوستان اور برہما میں بھی کامیاب خدمات سلسلہ میں۔ اس تیس  
 سال سروس ہونے پر باجی صحت کے عدم اعتدال کی وجہ سے ریشا کر ہوئے ہیں  
 صدر انجمن احمدیہ تادیان نے زیر پر واپش میں ۱۹۳۷ء تا ۱۹۳۸ء ان کی ریشا منسٹ فیصلہ  
 بدلی الفاظ فرمایا ہے کہ

”مولوی محمد سلیم صاحب فاضل سلسلہ کے ایک پرانے خادم  
 اور مبلغ ہیں اور انہوں نے اپنے زمانہ سروس میں بعض مواقع  
 پر پر باعدہ کام کیا ہے۔ لہذا آپ کے سابقہ خدمات کی  
 صدر انجمن احمدیہ تادیان کو رقم ہے اور جس کا مولوی صاحب  
 نے اپنی درخواست پیش میں تحریر فرمایا ہے کہ وہ آئندہ  
 بھی ضرورت پڑنے پر سلسلہ کے کاموں کے لئے اپنے آپ  
 کو پیش فرماتے نہ رہیں گے“

اللہ تعالیٰ محترم مولوی صاحب کے سابقہ خدمات کو قبول فرمائے تاکہ آئندہ بھی  
 خدمات دیکھنے کی توفیق دے۔ آمین۔ جو جو غائب آئندہ اپنے مجلسوں میں محرم  
 مولوی صاحب کو بلانا چاہیں وہ نظارت نہ لاکو کافی روز قبل لکھا کریں تاکہ محرم ہر  
 صاحب اپنے حالات کے پیش نظر ایسے مجلسوں میں شمولیت کے لئے اپنے  
 پر وگرام کو مکمل کر سکیں۔ تاکہ وقت سے قبل جماعتوں کو اس بارے میں یقینی  
 اطلاع دی جاسکے۔

ناظر دعوت و تبلیغ تادیان

# درخواست دعا

”گزارش ہے کہ خاکسار ان ایام میں مشکلات میں مبتلا رہے۔ جدا احباب اور رفقاء صاحبان  
 دیار سے کی خدمت میں دردمندی کے ساتھ درخواست دعا ہے“  
 خاکسار کو مستعمل نام لکھ کر گمراہ

۱۔ اسی معاملہ پر سرگرمی سے خود کو کر رہے۔  
 نئی دہلی ۲۷ جولائی۔ ڈاکٹر میر غنود میجر  
 پاریسٹ نے ایک تجویز میں بھارت کے زون داران  
 ہند کا تجویز پیش کیا ہے۔ انہوں نے لکھا ہے کہ  
 آج ملک کے ہر حصے زونوں میں کافی غلط فہمی اور  
 برا اعتماد پائی جاتی ہے۔ جہاں یہ ایک حقیقت  
 ہے کہ جاہلانہ زور پرستی نے کچھ مشترک مدعوں  
 کے مفاد ذات میں تباہی مچائی ہے۔ ہاں یہ  
 جو درست ہے کہ موجودہ غلط فہمیاں رہنے کو  
 جائیں تو کئی خدمات کا افساد ہو سکتا تھا۔ اگر  
 غلط فہمیاں اور خدمات کا مستقبل ہی قائم رہتے  
 دیکھا تو مجھے ڈر ہے کہ نام حالات ہی اسی و  
 ان کا نام نہیں کئے۔ کہ تاہم نہیں گئے۔  
 سرگرمی ۲۷ جولائی۔ شیخ عبدالغنی صاحب

تقریر کرتے ہوئے کہا کہ گھبرائی ہندو سے آتم نے کافری  
 حاصل کرنے کے لئے ایسا سب کچھ کرنا کہوں گا جو  
 کے ہندو کا طرح وہ اپنا مفاد حاصل کرنے کی ہر وجہ  
 کرنے میں نااہل نہیں کرینگے وہ عزت اور وقار کے ساتھ رہنا  
 چاہتے ہیں۔ بھارت ہر باہا کسان وہ چھاری مری کے گھبریم  
 پر اپنا حق نہیں جتنا سکے۔

## برورد آہ درد مکرم مولوی جمال الدین صاحب پرنسپل الیگڑیہ کالج جماعتنامے احمدیہ لائبریری ۱۹۳۷ء تا ۱۹۳۸ء

مندرجہ ذیل جماعتنامے احمدیہ لائبریری کے حیدرآباد کی اطلاع کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ  
 محرم مولوی جمال الدین صاحب پرنسپل الیگڑیہ کالج پرنسپل مال مولوی شہ ۳۰ تا ۳۱ جولائی  
 برورد آہ درد مولوی جمال الدین صاحب کے سلسلہ مند دورہ کر رہے ہیں۔ یہ لائبریری  
 ہے کہ جن صاحبان ان کے حقہ تعداد فرما کر خاندانہ ماہور ہوں گے۔

ناظریت المسال تادیان

نمبر	نام جماعت	تاریخ رسیدگی	تیسام	تاریخ ردائیگی
۱	گلگتہ	۲۳-۷-۳۸	۲۵	۲۷-۸-۳۸
۲	بھدرک سبھ سورڈ	۵	۲۳	۸-۷-۳۸
۳	کوٹک	۸-۷-۳۸	۳	۸-۷-۳۸
۴	ادو ایم پی	۱۱-۷-۳۸	۲	۱۳-۷-۳۸
۵	بھینیشور	۱۲-۷-۳۸	۱	۱۵-۷-۳۸
۶	خوردہ ٹاؤن	۱۶-۷-۳۸	۱	۱۸-۷-۳۸
۷	کیرنگ سبھ ریشیہ	۱۶-۷-۳۸	۵	۲۲-۷-۳۸
۸	نرگاؤں	۲۲-۷-۳۸	۱	۲۵-۷-۳۸
۹	قیلگڑھ	۲۶-۷-۳۸	۲	۲۸-۷-۳۸
۱۰	دنگا گڑھ	۲۸-۷-۳۸	۲	۳۰-۷-۳۸
۱۱	سورگڑھ	۲۹-۷-۳۸	۲	۳۱-۷-۳۸
۱۲	کینٹ راپارڈ	۳-۸-۳۸	۱	۵-۸-۳۸
۱۳	سرہونیا گاؤں	۴-۸-۳۸	۱	۶-۸-۳۸
۱۴	چوددار	۶-۸-۳۸	۱	۸-۸-۳۸
۱۵	کرڈوٹی میٹر جی بیٹھ	۸-۸-۳۸	۲	۱۰-۸-۳۸
۱۶	پنکال	۱۰-۸-۳۸	۳	۱۲-۸-۳۸
۱۷	کوٹ پلہ	۱۳-۸-۳۸	۱	۱۵-۸-۳۸
۱۸	گنگ	۱۵-۸-۳۸	۱	۱۷-۸-۳۸
۱۹	سمبلیو	۱۷-۸-۳۸	۲	۱۹-۸-۳۸
۲۰	ایند	۱۹-۸-۳۸	۲	۲۱-۸-۳۸
۲۱	گنگ	۲۱-۸-۳۸	۲	۲۳-۸-۳۸
۲۲	سری پلہ پور	۲۳-۸-۳۸	۱	۲۵-۸-۳۸
۲۳	گنگ	۲۵-۸-۳۸	۱	۲۷-۸-۳۸
۲۴	گنگ	۲۷-۸-۳۸	۳	۲۹-۸-۳۸